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HRISTOS a  în v ia t
„Eu sínt învierea si viata“
77 i l

între siintele adevăruri păstrate de la M întuitorul 
Hristos in tezaurul dreptei noastre credinţe şi care 
vorbesc adine sulletului credincios, in aceste lum i
noase zile de Paşti, sínt şi cele proclamate de El 
însuşi prin cuvintele: „Eu sínt învierea şi viaţa" 
(loan 11, 25). Sint adevăruri dumnezeieşti care cu
prind însemnătatea celei mai mari sărbători creş
tine: învierea din morţi a Fiului Iui Dumnezeu. Sínt 
încredinţări ce adeveresc şi încoronează tot ceea ce 
s-a scris în Vechiul Testament despre dragostea cea 
nemărginită a lui Dumnezeu-Tatăl, care atît de mult 
ne-a iubit „îneît pe Fiul Său cel Unul-Născut L-a 
dat, ca oricine crede în El să nu piară, ci să aibă 
viaţă veşnică" (loan 3, 16). Valoarea acestor ade
văruri se răslrînge în toată plinătatea şi asupra 
noastră, deoarece rostindu-le, Iisus le-a dăruit Bi
sericii şi prin ea şi nouă tuturor fiilor ei. Păstrînd 
învăţătura Sa, noi ne împărtăşim de-a pururi din 
învierea şi viaţa M întuitorului nostru Iisus Hristos. 
Iar astăzi, la praznicul biruinţei asupra morţii, ascul
tăm şi primim mesajul învierii şi al v ieţii noastre, 
ca pe un balsam, care ne înviorează credinţa, ne 
întăreşte nădejdea, ne împuterniceşte avîntul şi ne 
dă cutezanţa să păşim pe drumul binelui şi al desă- 
vîrşirii. Căci o continuă înviere, asemenea lirii în 
conjurătoare din aceste zile de primăvară, o conti
nuă înnoire şi creştere, o continuă înălţare către 
azurul desăvîrşirii se cade să fie viaţa fiecăruia 
dintre noi.

A tît de mare preţ a pus M întuitorul Hristos pe 
dumnezeiescul dar al vieţii, ineît spre a înlătura 
spaima şi nefericirea aduse de moarte, El ne-a spus 
mereu: „Eu sínt învierea şi viaţa . . .  Şi oricine tră
ieşte şi crede in Mine, nu va muri în veac" (loan 
11, 25).

Încredinţaţi de adevărul învierii Domnului şi avînd 
această mărturisire neştirbită, pentru aceasta rostim  
acum lără încetare: „Hristos a învia t!“ şi tot fără 
încetare răspundem: „Adevărat a înviat!"

Cu tiecare sărbătoare a Sfintelor Paşti, inimile 
noastre cearcă zguduitoarea stare de durere a ima
ginii Crucii şi a suferinţelor M întuitorului Hristos, 
ca apoi să răsărim la lumina învierii, la acea ne
grăită bucurie a biruinţei vieţii asupra morţii. Re
trăim astfel, de fiecare dată, această trecere de la 
paharul amărăciunii, la împărtăşirea din Potirul vieţii 
celui fără de moarte. învierea lui Hristos ne-a hă
răzit, drept aceea, să fim părtaşi aceleeaşi învieri 
şi aceleeaşi vieţi împodobite cu slavă şi strălucire, 
să fim după cum scrie Sfîntul Apostol Pavel, „soco
tiţi v ii pentru Dumnezeu şi morţi păcatului" (Rom. 
S, 11).

în  aceste stări, cugetul ia aminte cum întreaga 
fire pare a fi alături de noi, ca şi clnd ar simţi şi 
ar vrea să ne ajute, după treapta şi paşii ei, la 
deplina înţelegere a învierii, a trecerii de la iarna 
păcatului la primăvara nădejdilor, a înfloririi „sub 
har" (Rom. 6, 14), ca unii care avem  „pîrga Duhu
lui" (Rom. 7, 23). Această „sărbătoare a sărbători
lor" ne cheamă la viaţa cea vie, la acea viaţă care, 
ca dar suprem al lui Dumnezeu, se cere împlinită 
în modul cel mai înalt.

Cin tind imnul biruinţei pascale: „Hristos a înviat 
din morţi, cu moartea pe moarte călcînd şi celor din 
morminte viaţă dăruinciu-le", duhul nostru se pă
trunde de adevărul că viaţa biruie nestăvilit întru 
totul, in chipul ei cel mai tainic. N ici chiar cei cu
prinşi de umbra morţii nu rămin robiţi de puterea 
ei, ci se împărtăşesc şi ei de viaţă, iau parte în 
chip nevăzut la lumina şi la bucuria cea mare a 
învierii şi a nemuririi. Este unui din adevărurile 
cele mai înălţătoare ale Sfintei noastre Biserici, ade
văr care tace ca, în momentele de sfintă comuniune 
din zilele Paştilor, să-i avem în suflet pe toţi cei
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Dărîmati Templul acesta...
Templul din Ierusalim era sin

gurul templu din toată ţara evrei
lor. In toate celelalte localităţi 
credincioşii mozaici aveau, pen
tru deprinderea cultului sacru, 
numai sinagogi, adică edificii des
tinate pentru rugăciune, cîntare 
şi cetanii sfinte.

Templul aflător în capitala Pa
lestinei era o lucrare arhitecto
nică măreaţă. Era o clădire fru
moasă şi înălţătoare de suflet că
tre Părintele Luminilor. Era uni
cul loc care avea diferite altare 
pentru deosebitele feluri de jertfe 
sîngeroase şi nesîngeroase, potri
vit cu cerinţele Legii dată Iudei
lor prin mijlocirea marelui p ro
fet Moise. Dar mai presus de fru
museţea şi m ăreţia cea văzută, 
valoarea templului era ridicată de 
prezenţa întrînsul a nevăzutului 
şi necuprinsului Dumnezeu. Cel 
nevăzut cerea să fie pream ărit şi 
lăudat ca şi cînd ar fi văzut. Cel

necuprins cerea să fie rugat, res
pectat şi invocat ca şi cînd ar 
fi cuprins asemenea omului în 
casa sa.

Graiul M întuitorului Hristos a 
folosit adeseori numirea de casa 
Domnului, numire cunoscută de 
mai înainte şi înţeleasă ca locu
inţă a Celui nemărginit. Dojenind 
Iisus pe cărturari şi pe farisei că 
nu înţeleg cum se cuvine legea 
lui Dumnezeu, între altele i-a lă 
murit zicîndu-le: „cine jură pe 
templu, ju ră  atît pe templu, cit 
şi pe Acela care locuieşte în el" 
(Matei 23, 21; Ps. 132, 7, 13— 14; 
III Impar. 8, 12— 13).

Acest mîngîietor adevăr, că 
adică Dumnezeu cel nemărginit 
se poartă faţă de noi ca şi cînd 
ar putea fi mărginit; că A totstă- 
pînitorul vrea să ne fie apropiat, 
să sălăşluiască în preajma noas
tră, în mijlocul nostru ca un Pă
rinte duios şi iubitor de oameni;

că El vrea să ne cinstească cu pre
zenţa Sa necurm ată printre noi — 
acest adevăr scump şi dulce, con
temporanii M întuitorului l-au cu
noscut dar unii l-au preţuit p re
cum se cuvenea. Aşa se explică 
atitudinea aspră şi plină de mus
trare faţă de vînzătorii şi zarafii 
din templu, despre care face men
ţiune Sfîntul Evanghelist loan în 
pericopa loan 2, 13—22.

Hristos cel blind şi iertător şi 
binefăcător se vede silit de rîvna 
care îl mistuia, faţă de bunăcu- 
viinţa casei lui Dumnezeu, să facă 
un bici din funii şi să alunge de 
pe teritoriul templului pe vînză
torii de oi, de porumbei, de boi. 
La fel i-a izgonit şi pe zarafii ce 
schimbau monedele străine cu mo
nede evreieşti admise, ca donaţii 
pentru templu. Făcînd acestea îşi 
motivează atitudinea cu urm ătoa
rele cuvinte; „Scoateţi aceste lu
cruri de aici şi nu faceţi din casa 
Tatălui meu o casă de negusto
rie" (loan 2, 16). Cărturarii şi 
fariseii nemulţumiţi fiind de a- 
ceastă cutezătoare curăţire a tem 
plului, îi pretind lui Iisus să le 
arate un semn minunat, un gest 
profetic care să le dovedească că 
are de Sus, de la Dumnezeu, 
autorizaţia să-i alunge de pe pă- 
mîntul sacru al templului. Această 
pretenţie vădită de adversarii Săi, 
îi oferă lui Mesia prilejul să le 
facă lor şi nouă o profeţie, o 
prezicere despre moartea şi învie
rea Sa. Conştiinţa lui Iisus Naza- 
rineanul era puternic stăpînită de 
gîndul şi de simţirea că trupul 
Său omenesc este un adevărat 
templu, în înţelesul cel mai de
plin şi mai strîns al cuvîntului. 
în  firea Sa omenească era pogo-
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A

Lumina învierii
An de an în noaptea Sfintelor Paşti auzim rostindu-se cuvintele; 

„Veniţi de luaţi lumină." Şi atunci, ne apropiem înfioraţi de mormîn- 
tul gol al M întuitorului Hristos, lăsîndu-ne pătrunşi de adevărul scu
lării Lui din morţi. Pînă ieri sufletul ne era încă greu de tristeţe şi 
zorile abia dacă le presimţeam. Întunericul era adine şi nădejdile 
firave. Deodată se iveşte însă lumină mare şi revărsarea ei ne cu
prinde fiinţa.

învierea Domnului pe care o prăznuim este, mai mult decit orice, 
sărbătoarea luminii care a biruit întunericul, a luminii care străluceşte 
peste toţi şi peste toate, acoperind întregul cu nesfîrşirea ei. „Ziua 
învierii să ne luminăm . . ." ,  „E ziua învierii, să strălucim de bucu
rie . . ." ,  „O, Paştile cele mari şi preasfinţite, Hristoase, . . .  dă-ne 
nouă . . .  să ne împărtăşim din lumina fără umbră a îm părăţiei 
Tale . . ." ,  cîntă astăzi pretutindeni în biserici dreptcredincioşii creş
tini (Canonul Paştilor).

însăşi faptul învierii e legat, ne asigură dumnezeiasca Scriptură, 
de „răsăritul soarelui" (Marcu 16, 2) de lumina ca de fulger, de al
beaţa ca de omăt (Matei 28, 3) şi de strălucirea (Luca 24, 4) orbi
toare ce răzbătea din groapa la care veniseră femeile mironosiţe şi 
după ele Sfinţii Apostoli.

Lumina aceasta o luăm de la mormîntul Domnului, în chip simbolic, 
aprinzînd luminările unul de la altul în noaptea învierii, spre a o duce 
mai departe, „lumină din lumină" cum glăsuieşte Crezul.

Lumina învierii o preamărim noi „fiii luminii" (I Tes. 5, 5) şi în ţe
lesul ei cade-se a-1 adinei cu prilejul sărbătorii Sfintelor Paşti.

De la început vom observa că pentru creştini Dumnezeu şi lumina 
sín t acelaşi lucru. De la un capăt la altul Sfînta Carte ni-1 prezintă 
pe Dumnezeu ca fiind „lumină" (I loan 1, 6) şi „părinte al luminilor" 
(Iacob 1, 17). El „locuieşte întru lumina cea neapropiată" (I Tim. 6, 16), 
„se îmbracă întru lumină ca intr-un veşm înt" (Psalmul 104, 2) şi re
varsă asupra făpturilor lumina Sa (Isaia 60, 19 şi Apoc. 22, 5). Fiind 
lumină, El este dătătorul luminii (Fac. 1, 1—-5).

Lucrarea lui Dumnezeu în lume este o lucrare de lumină şi toţi cei 
ce umblă în cărările Sale, umblă întru lumină. La dreptul vorbind, 
lumina este aceea care vădeşte însăşi faptele oricărui credincios. De 
aici şi zicerea că faptele bune sínt fapte ale luminii, pe cînd cele 
rele sínt ale întunericului.

Să ne oprim puţin asupra acestei idei pentru că de aici vor decurge 
învăţăm inte deosebit de importante.

Asemănînd lumina cu binele şi întunericul cu răul, Scriptura nu 
face altceva decit să exprime un adevăr pe care oricine îl înţelege 
uşor şi dintr-o dată. Oare nu spunem noi, vorbind despre o faptă rea, 
că este „dată în vileag", că „este scoasă la lumină"? Ce înseamnă 
aceasta altceva decit că e scoasă din negura întru care a fost săvîr- 
şită! Nu la adăpostul întunericului oare se şi săvîrşesc cele mai multe 
din faptele rele (Luca 22, 53)?

Intre lumină şi întuneric este aceeaşi nepotrivire ca între bine şi 
rău (II Cor. 6, 14). De aceea şi proclamă Apostolul Pavel; „ . ..  toate 
lucrurile răului cînd sínt osîndite de lumină, sînte date la iveală, pen
tru că ceea ce scoate totul la iveală este lumina" (Efes. 5, 13).

încercînd acum să ne apropiem mai mult cu înţelegerea de ceea ce 
însemnează faptele luminii şi ale întunericului, nu ne va fi greu să
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Ctitoria voievodală de la Argeş
Biserica mănăstirii Argeş, ctitoria evlaviosului domn Neagoe Ba

sarab (1512—21) este una din capodoperele artei universale. A fost 
ridicată la nord de oraş, pe moşia Flămînzeşti, pe locul unei bise
rici mai vechi, ctitorită de domnitorul Vlad Dracul (1436—1442). Lu
crările de construcţie au început, probabil, în 1514 şi au durat mai 
mulţi ani. Sfinţirea noului lăcaş de închinare s-a făcut la 15 august 
1517, de către patriarhul ecumenic Teolipt I, înconjurat de un mare 
sobor de vlădici — români şi străini, — egumeni — din ţară de la 
Athos şi din alte părţi, — preoţi şi diaconi. Solemnitatea sfinţirii este 
relatată de Gavriil, protosul mănăstirilor de la M untele Athos, în 
lucrarea sa istorico-hagiografică „Viaţa Sfîntului Nifon, patriarhul 
Constantinopolului“.

Pe lingă numeroase vase şi obiecte de cult, m ănăstirea a fost în 
zestrată cu felurite bunuri de către ctitorul ei, domnitorul Neagoe 
Basarab şi soţia sa Despino Miliţa. Lucrările de construcţie nu s-au 
terminat în timpul vieţii ctitorului, ci au continuat şi sub urmaşul 
său, Radu de la Afumaţi, căsătorit cu fiica sa Ruxandra (casele dom
neşti, lucrările de zugrăvire şi altele). Biserica a devenit gropnita 
familiei ctitorului, fiind înmormîntaţi aici: Neagoe Voievod şi Doam
na Despina (călugărită sub numele de Platonida), Radu de la Afumaţi 
şi soţia sa Ruxandra, sora ei Stana, căsătorită cu Ştefăniţă Vodă al 
Moldovei (călugărită şi ea, sub numele de Sofronia) şi alţi trei copii 
ai lui Neagoe, morţi de mici.

Sub raport arhitectonic, trebuie să reţinem faptul că biserica a 
fost lucrată în piatră, marmură şi mozaic, bogat împodobită în interior 
şi exterior. Este construită în planul zis „triconc". Peste naos se 
ridică o turlă octogonală (atît în exterior cit şi în interior). Pronao
sul este în formă dreptunghiulară — depăşind cu mult în lărgime 
haosul — şi cuprinde patru părţi distincte: la intrare un vestibul 
dreptunghiular, în continuare un spaţiu central pătral, cu 12 coloane 
(simbolizînd pe cei 12 apostoli), complet diferite una de alta, dispuse 
în careu, deasupra cărora se înalţă a doua turlă, cu puţin mai scundă 
decit cea de pe naos; lateral, în tre coloane şi ziduri, se găsesc alte 
două încăperi, care servesc ca gropniţe; părţile dinspre vest ale aces
tor încăperi sínt încoronate cu două turle mici, ale căror feţe, îm 
preună cu ferestrele şi ramele care le încadrează, sínt răsucite faţă 
de verticală, la una de la dreapta spre stingă, la cealaltă invers. Nao
sul este despărţit de pronaos de patru din cele 12 coloane de care 
s-a amintit, (între cele două coloane din mijloc se află un fel de 
portal, care caută să imite uşile de intrare). In faţa bisericii, s-a con
struit un mic aghiazmatar, lucrat în genul fîntînilor decorative care 
se găsesc în faţa unor moschei turceşti.

Interiorul a fost împodobit cu picturi în frescă de către renum i
tul Dobromir Zugravul (c. 1517—1526), cu ajutoarele sale. Din păcate, 
ansamblul său pictural a fost înlăturat, cu prilejul restaurării din 
1875— 1886 şi înlocuit cu o pictură nouă, executată de artişti străini. 
Totuşi, unele panouri cu fresce au fost salvate — prin grija m are
lui arheolog Grigorie Tocilescu — aflîndu-se astăzi în Muzeul de 
A rtă al R. S. R., secţia A rtă veche românească şi în Muzeul de Isto
rie al R. S. R. Dintre acestea, cea mai valoroasă compoziţie, sub raport 
istoric-artistic, este tabloul votiv care înfăţişează pe Neagoe Basa
rab cu soţia sa Despina Miliţa în veşminte domneşti, cu coroane pe 
cap, ţinînd chipul bisericii pe mîini, avînd în faţa lor şase copii. 
Alte tablouri redau pe fiica lor Ruxandra, căsătorită cu Radu de la 
Afumaţi, sub care s-au term inat lucrările de zugrăvire, precum şi 
domni din secolele anterioare: Nicolae Alexandru Basarab, M ircea 
cel Bătrîn, al cărui chip a fost copiat după cel de la Cozia, Radu 
cel Mare. Se păstrează apoi cîteva figuri de sfinţi militari, scena 
zisă „Deisis" (Mîntuitorul, Sf. Fecioară şi Sf. loan Botezătorul înari
pat), îm păratul Solomon, figuri de îngeri etc.

Decoraţia faţadelor exterioare este deosebit de bogată. Sínt îm
părţite în două registre printr-un brîu, format din toruri (ciubuce) ră 
sucite ca o frînghie, fiecare decorat cu alte motive. Registrul inferior, 
aşezat de-asupra unui soclu proeminent şi bine profilat, este decorat 
cu o serie de panouri dreptunghiulare, încadrate în rame, formate

Pr. prof. Mircea Păcurariu
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De la temere la bucurie
In faţa evenimentelor extraor

dinare, la primirea unei veşti ne
aşteptate, sau a ceea ce iese din 
ordinea firească a lucrurilor, su
fletul omenesc trece printr-o gamă 
multiplă de sentimente şi gînduri: 
de la uimire la admiraţie, de la 
îndoială la certitudine, de la te 
mere la bucurie şi fericire.

Minunea învierii Domnului nos
tru Iisus Hristos a trezit în sufle
tele femeilor mironosiţe, a apos
tolilor şi a ucenicilor care au fost 
„m artorii“ ei, asemenea gînduri 
şi simţăminte despre care ne vor
besc Sfintele Evanghelii.

Sufletul lor n-a fost dintr-odată 
inundat de lumina învierii, de 
bucuria şi fericirea de a se în- 
tîlni cu Hristos, ci a trecut prin 
asemenea stări de nelinişte, de 
întrebări şi uimire în faţa aces
tui dumnezeiesc eveniment.

Cu toate că li se spusese de 
către Iisus, înainte de patima Sa 
cea de bună voie, că va învia a 
treia zi, ei n-au înţeles şi încă 
nu putuseră înţelege cum va fi 
aceasta. S-au convins şi au fost 
martori ai „semnelor“ durerii, dar 
nu ştiau care vor fi „semnele" 
învierii, pe care să-şi întemeieze 
credinţa în ea.

Sfîntul Evanghelist Matei, de o 
parte ne relatează zbuciumul fe
meilor mironosiţe care s-au dus 
la mormînt în dimineaţa învierii 
să ungă trupul lui Iisus cu mi
resme şi să tămîieze mormîntul, 
după rînduiala Legii Vechi. Pe de 
altă parte, Sfîntul Evanghelist 
Luca descrie drumul celor doi 
ucenici, Luca şi Cleopa, de la 
Ierusalim la Emaus. Ei mergeau 
pe drum, erau trişti şi se în tre
bau ce se va fi întîm plat cu Iisus. 
Ştiau doar că a fost batjocorit, 
răstignit şi îngropat. Deocamdată 
ştiau atît. Călătorul care îi ajun
sese din urmă le istorisea cele 
scrise în Scriptură despre Iisus, 
cele ce profeţiseră proorocii. îl 
auzeau, II vedeau, dar nu-L cu
noşteau. Inima lor era tot îndoită 
şi tristă, pînă ce au ajuns către 
seară la Emaus. Aici Iisus — căci 
El era — frînsese pîinea şi le-a 
dat să mănînce, cum făcuse la 
Cina cea de Taină. Evanghelistul 
încheie relatarea: „Şi s-au deschis 
ochii lor şi L-au cunoscut că El 
este" (Luca 24, 31).

La rîndul lor, femeile purtă
toare de mir, au venit în dimi

neaţa învierii la mormînt nu cu 
gîndul să-L întîlnească viu. Ele 
au venit să împlinească o rîndu- 
ială prescrisă de Lege pentru cei 
morţi. Grija lor era: „cine le va 
prăvăli piatra de pe uşa mormîn- 
tului, că era mare foarte." Nu 
s-au aşteptat să vadă mormîntul 
gol. Spaima şi temerea lor a fost 
mai mare cînd au văzut mormîn
tul gol, fără trupul lui Iisus. Ele 
s-au dus la mormînt cum se duce 
o mamă la mormîntul unui copil 
îngropat de curînd ca să trăiască 
cîteva clipe în meditaţie, în co
muniune cu cel drag, chiar dacă 
cu ochii trupeşti nu-1 mai poate 
vedea. S-au dus pentru cîteva 
momente de contemplare. In faţa 
mormîntului se înlătură pentru o 
clipă paravanul despărţirii. Încă 
nu ştiau că prin învierea lui Iisus 
această despărţire va fi înlăturată 
definitiv, că „ori de trăim ori de 
murim, ai Domnului sintern“, p re
cum spune Sfîntul Apostol Pavel. 
Iisus Hristos a surpat zidul des
părţitor dintre om şi Dumnezeu 
şi a luat morţii puterea de a ţine 
pentru totdeauna în braţele ei pe 
cei ce îi cuprinde pentru un timp.

Femeile mironosiţe s-au aflat în 
faţa unui eveniment extraordinar, 
negîndit şi neaşteptat. Cuprinse la 
început de uimire, teama a în 
ceput să-şi facă loc în inimile 
lor. Poate se întrebau: Ce s-a în 
tîmplat? Cine L-a luat pe în v ă ţă 
torul lor? Nici această pioasă da
torie de a-i tămîia mormîntul nu 
le-a rămas?

Cu bun temei, Maria M agdalena 
a început a se tîngui: „Au luat 
pe Domnul"! O durere s-a lăsat 
peste mintea lor, iar inima lor 
era tristă, din cauza nepriceperii 
celor întîmplate.

Dar ceea ce la oameni este cu 
neputinţă, la Dumnezeu este cu 
putinţă. Ceea ce oamenii nu pot 
înţelege cu mintea şi nu pot cu
prinde cu simţurile, Dumnezeu le 
face cunoscute prin descoperire şi 
dă oamenilor puterea să le pri
mească prin credinţă. Dumnezeu 
nu lasă pe cei ce II caută să ră- 
mînă în imperiul temerii şi al în 
doielii.

Evanghelistul Matei relatează: 
„Un înger a zis femeilor mirono
siţe: Nu vă temeţi, că ştiu că pe 
Iisus Cel răstignit ll căutaţi. Nu 
este aici, căci s-a sculat precum 
a zis; veniţi şi vedeţi locul unde

a zăcut. Şi degrabă mergînd, spu
neţi ucenicilor Lui că s-a sculat 
din morţi şi ia tă va merge înain
tea voastră în Galileia; Acolo ll 
veţi vedea. Iată v-am spus vouă."

„Iar plecînd ele în grabă de la 
mormînt, cu frică şi cu bucurie 
mare au alergat să vestească uce
nicilor Lui" (Matei 28, 5—3).

După cuvintele îngerului ele au 
fost cuprinse de o bucurie mare, 
nesfirşită, bucurie care avea să le 
însoţească toată viaţa.

Nu este uşor să treci de la 
tem ere la bucurie, de la îndoială 
la certitudine. Dar dacă eviden
ţele o demonstrează, dacă tem e
rea şi îndoiala nu mai au temei 
este păcat să rămîi în zona lor 
de nelinişte.

Învierea lui Iisus este un ade
văr atît de evident şi de m ărtu
risit în lume încît a devenit izvo
rul unei bucurii, care nu se poate 
lua de la oameni. Lumina şi bucu
ria învierii covîrşeşte toată min
tea, de ele este plin şi cerul şi 
pămîntul.

Un înger a vestit pierderea 
fericirii veşnice, un înger vesteşte 
la Paşti că avem dreptul să ne 
întoarcem acasă la Tatăl ceresc.

Neliniştea şi teama femeilor 
mironosiţe s-au transformat în 
bucurie. M ergînd pe drum spre 
apostoli s-a ară tat Hristos şi le-a 
spus: „Bucuraţi-vă! “

în  locul temerii a apărut bucu
ria, în locul îndoielii certitudinea, 
îm preună cu Apostolii ele vor 
spune: „Ceea ce noi am văzut şi 
ceea ce am auzit, ceea ce am 
pipăit cu mîinile noastre, aceasta 
o vestim vouă."

Sărbătoarea învierii Domnului 
este sărbătoarea bucuriei. îm pre
ună cu Psalmistul David cîntăm 
la Paşti: „Aceasta este ziua pe 
care a făcut-o Domnul să ne bu
curăm şi să ne veselim într-însa" 
(Ps. 117, 24).

„Bucuraţi-vă totdeauna în Dom
nul. Iarăşi vă zic: Bucuraţi-vă", 
îndeamnă Apostolul (Filip. 6, 4).

Prin învierea Domnului nu mai 
este team a de moarte. Ea nu este 
sfîrşitul definitiv al vieţii, ci în 
ceputul alteia. Duşmanul cel vechi, 
vrăjm aşul dintru început al feri
cirii şi bucuriei oamenilor este 
biruit.

„Hristos a înviat", bucuria şi 
fericirea vieţii noastre veşnice.

t  VASILE 
Episcopul Oradiei

„Eu sínt învierea şi viaţa“
(Continuare din pag. 1)

scumpi din neamul nostru. Zăvoarele morţii, ale ni
micniciei şf deznădejdii se zdrobesc Ia razele Învierii 
in aceeaşi clipă cu încuietorile iadului şi ale mor- 
m întuiui pecetluit, din care a înviat Iisus.

La învierea şi pururea-vieţuire a tuturor celor din 
veac adormiţi a zburat gîndul psalmistului, insuflat 
de Duhul Síint, cînd exprima atîta optimism în bi
ruinţa vieţii: „Pentru aceasta s-a veselit inima mea 
şi s-a bucurat limba mea, dar încă şi trupul meu 
sălăşluieşte întru nădejde, că nu ve i lăsa sufletul 
meu în iad, nici nu vei da pe cel cuvios al Tău să 
vadă stricăciunea" (Ps. 15, 9— 10). De aici izvorăşte 
acel simţămînt de încredere şi de optimism, de care 
trebuie să fim stăpîniţi neîncetat spre a birui orice 
încercare şi a împodobi viaţa cu adevăratele ei v a 
lori nemuritoare. Avînd astfel, în Hristos cel înviat, 
o necurmată înnoire, sîntem cu El într-o neîntreruptă 
naştere după duh, de care se bucură şi trupul cel

trecător, apărat de ispite şi de boldul morţii. Sub 
harul învierii ni se limpezeşte şi una din do-zolo- 
giile Bisericii noastre, care cîntă: „La Tine este 
izvorul vieţii, întru lumina Ta vom  vedea lum ină“ 
(Ps. 35, 9).

Sub această cuprindere a vieţii biruitoare 'ni se 
descoperă trecutul vrednicilor noştri străbuni. Dati
nile de Paşti şi păstrarea sfintelor moşteniri, bogate 
în frumuseţi, au adăugat dreptei credinţe podoabe 
strălucitoare. Ne-o tălmăceşte evlavia înălţării sfin
telor altare, în atîtea epoci de biruinţe şi de eroism; 
ne-o dezvăluie iscusinţa frescelor şi icoanelor, a ţe 
săturilor şi a broderiilor bisericeşti; ne-o păstrează 
adine sim ţilele predoslovii, în care dragostea de Lege 
şi brazdă românească se cereau păzite cu legămînt 
veşnic şi păstrate din neam în neam, ca pe o co
moară de suflet a neamului. Din tezaurul trecutului 
faze parte, de asemenea, străbaterea în timp a po
porului nostru, trecînd praguri de zbucium şi de 
biruinţă spre a-şi păstra identitatea fiinţei lui na
ţionale şi a dobîndi demnitatea şi libertatea sa.

Puterile îngereşti la 
mormîntul Tău, şi stră

jerii au amorţit şi sta 
Maria la mormînt, cău- 
tînd preacurat trupul 
Tău. Prădat-ai iadul, 
nefiind ispitit de dîn- 
sul: întîmpinat-ai pe 
Fecioara, dăruind via 
ţă. Cela ce ai înviat 
din morţi, Doamne, mă
rire Ţ ie!

Tropar, glas 6
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De la moarte la viaţă Prin cruce, „bucurie la toată lumea"
In cea dinţii Duminică, a Sfintelor Paşti, 

Apostolii Domnului erau cuprinşi de emoţie 
şi plini de bucurie la vestea ce le-a fost adusă 
de femeile mironosiţe şi de unii dintre uce
nici, că Iisus Hristos, Dascălul lor iubit, este 
viu şi nu se află în mormîntul în care fusese 
pus mai înainte cu trei zile. Vestea învierii 
i-a făcut pe unii Apostoli să creadă, alţii s-au 
îndoit. In această stare sufletească, de emo
ţie, de neîncredere şi de bucurie i-a găsit Mîn- 
tuitorul Hristos în ziua de Paşti, cînd a intrat 
prin uşile încuiate în camera unde erau adu
naţi „stînd în mijlocul lor şi zicîndu-le: Pace 
vouă" (loan 20, 19). Faţă de îndoiala şi neîn
crederea lor „că văd duh", Iisus le-a zis: „De ce 
sînteţi tulburaţi şi pentru ce se ridică astfel 
de gînduri în inimile voastre? Vedeţi mîinile 
şi picioarele mele, că eu însumi sínt; Pipăiţi-mă 
şi vedeţi că duhul nu are carne şi oase, p re
cum mă vedeţi pe mine că am. Şi zicînd aces
tea, le-a arătat mîinile şi picioarele Sale. Şi 
încă necrezînd ei de bucurie şi mirîndu-se, 
le-a zis: Aveţi ceva de m încare aici! Ei i-au 
dat o bucată de peşte şi dintr-un fagure de 
miere. Şi luînd înaintea lor, a mîncat . . .  Şi 
apoi le-a zis: Aşa trebuia să pătimească Hris
tos şi a treia zi să învieze din morţi" (Luca 
24, 37—46).

Ce moment înălţător şi înveselitor, în viaţa 
apostolilor cînd „l-au văzut pe Domnul" (loan 
20, 20). Cîtă certitudine semnifica prezenţa 
M întuitorului pentru ei, în urma evenim ente
lor petrecute în Săptămîna Patimilor, în care 
Iisus Hristos a parcurs, prin suferinţele ace
lor zile, ultima activitate din viaţa Sa pămîn- 
tească. Pacea pe care le-o îm părtăşea acum 
Iisus Hristos a devenit, pentru ei, linişte su
fletească, întărire şi neînfricare în calea mi
siunii apostolice pentru răspîndirea cuvîntului 
Evangheliei, la care erau trimişi. Ca semn 
întăritor, în lucrarea lor, Iisus Hristos adaugă 
la urarea de „Pace vouă" şi suflarea Sa, peste 
ei, spunînd: „Luaţi Duh Sfînt; cărora veţi ierta 
păcatele se vor ierta şi cărora le veţi ţine 
vor fi ţinute" (loan 20, 22—23). Incredinţîn- 
du-le această putere, cu care să lucreze în 
ogorul şi în via Lui duhovnicească, Iisus le 
zice: „Precum m-a trimis pe Mine Tatăl, vă 
trimit şi Eu pe voi" (loan 20, 21). Ca bucuria 
şi îm bărbătarea să fie desăvîrşită, Domnul îi 
asigură: „Iată Eu sínt cu voi în toate zilele, 
pînă la siîrşitul veacului" (Matei 28, 20).

In această zi sfîntă să întrebăm cu Apos
tolul Pavel: „Unde îţi este, moarte, boldul? 
Unde îţi este, iadule, biruinţa?" (I Cor. 15, 
55). „Acum toate puterile cereşti, în chip ne
văzut, prăznuiesc împreună cu noi" Învierea 
lui Hristos. Ziua aceasta, în care a înviat 
Domnul, trebuie să fie pentru fiecare creştin 
zi de înălţare, de zidire duhovnicească pen
tru că ea este lăsată de Dumnezeu să come
morăm, prin ea, trecerea noastră de la moarte 
la viaţă. în  această zi, rînduită pentru bucu
ria creştinilor, Iisus Hristos s-a ară tat Aposto
lilor (loan 20, 26), a călătorit cu doi ucenici 
pe drumul de la Ierusalim la Emaus, unde s-a 
făcut cunoscut la „Frîngerea pîinii" (Luca 24, 
13—31). Faptele Apostolilor ne istorisesc că 
într-o primă zi de săptămînă, cînd creştinii 
din Troa erau adunaţi la Sfînta Liturghie, 
Apostolul Pavel a înviat pe tînărul Eutihie, 
adormit şi căzut de la geamul unui etaj (20, 
7—9). Pentru Biserica corinteană, sfinţenia 
Duminicii includea şi caritate sub forma a ju 
toarelor strînse pentru sfinţii şi Biserica din 
Ierusalim (I Cor. 16, 2—3). In această zi dom
nească Sfîntul loan Evanghelistul, în timpul 
exilului său din Patmos, a primit marea reve
laţie apocaliptică (Apoc. 1, 10). Intr-o scri
soare adresată de guvernatorul Bitiniei, Pliniu 
cel Tînăr, în anul 112, îm păratului Traian, 
acesta m ărturiseşte că în ziua Domnului (Du
minica) creştinii de pe malul Mării Negre, 
Asia Mică, „aveau obiceiul de a se . ..  aduna 
înainte de răsăritul soarelui, pentru a cînta 
imne lui Hristos, ca lui Dumnezeu".

In iconomia dumnezeiască, prima zi a săp- 
tămînii, în care a înviat Domnul, este sărbă
toarea lumii întregi, este data în care apare 
lucrarea lui Dumnezeu în cele mai de seamă 
momente a existenţei cosmice, începînd cu 
ziua creaţiei cînd a primit existenţă lumina. 
In timpul Duminicii Iisus Hristos a îm părtăşit 
ucenicilor, prin suflare, puterea Sfîntului Duh. 
Le-a încredinţat apoi, misiunea definitivă de-a 
pleca să propovăduiască învăţătura despre 
împărăţia cerurilor. Să vestească binefacerile 
ce decurg din învierea Lui.

Ca şi atunci, Iisus Hristos cel înviat şi 
înălţat în slavă dumnezeiască la ceruri, este 
prezent în inima credinciosului şi în toate 
îndeletnicirile vieţii sale pămînteşti. Deşi ochii 
săi nu-1 văd cum l-au văzut ucenicii, însă îi simte 
prezenţa, îl luminează, îl mîngîie, îl călău
zeşte spre tot ce este folositor şi ziditor pen
tru semeni, pentru lume şi pentru Biserica Sa. 
Harul Său e prezent în viaţa oamenilor, îi că
lăuzeşte din pruncie, din vremea cînd rosteau 
primele rugăciuni, de la deniile Sfintelor Pa
timi, săvîrşite în bisericile părinţilor şi din 
timpul cînd primeau cu atîta evlavie învăţă
turile sfinte de la străbuni. Iisus Hristos este 
prezent acolo unde creştinii sínt adunaţi în 
numele Lui, aşa cum El a zis: „Unde sínt doi 
sau trei adunaţi în numele meu, acolo sínt 
şi Eu în mijlocul lor" (Matei 28, 20), este de

t  LUCIAN FÄGÄRÄSANUL 
Episcop-vicar

(Continuare în pag. a 4-a)

„Hristos a înviat“ I
Semnificaţia deosebită pe care o are în viaţa creştină Praznicul învierii Dom

nului este marcată, între altele şi de salutul aparte cu care ne întîmpinăm, cu acest 
prilej, unii pe alţii. Renunţăm, precum se ştie, la obişnuitele formule de salut şi 
adoptăm o formulă nouă: „Hristos a înviat!" ne adresăm celor care împărtăşesc 
aceeaşi credinţă ca şi noi, la care primim drept răspuns o confirmare a vestirii 
noastre: „Adevărat a înviat!"

Obiceiul acesta nu este o inovaţie de ultimă oră. El vine spre noi din adîncu- 
rile istoriei creştine. A fost introdus după o îndelungată perioadă de aproape două 
secole de persecuţii îndreptate împotriva creştinilor, în care aceştia nu se întîlneau 
decît în ascuns şi nu comunicau întreolaltă decît prin semne. Cînd îm păratul Con
stantin cel Mare a pus capăt acestei perioade, creştinii au părăsit catacombele, 
văgăunile şi peşterile munţilor şi s-au arătat la lumină. Putînd să se roage nestin
gheriţi şi să-şi ţină liberi de orice îngrădire sărbătorile, ei au început să-şi îmbo
găţească cultul, să introducă noi datini, să se manifeste în deplină voie. De Paşti 
îşi exprimau credinţa lor fermă în înviere şi bucuria cauzată de acest eveniment 
prin cîntări şi lecturi biblice adecvate sărbătorii, dar şi prin acest preafrumos 
salut, care le înflorea pe buze. In tot răstimpul de la înviere şi pînă la înălţare, 
creştinii se salutau în felul acesta. Pe atunci formula: „Hristos a înviat", era nu 
numai o m ărturisire a unui adevăr de credinţă fundamental, de care nu se mai 
îndoia nimeni dintre creştini, de la Apostolul Torna încoace, ci şi o vestire a pro
priei lor învieri, căci într-adevăr, faptul părăsirii subteranului, al ieşirii din ile
galitate era trăit şi sărbătorit ca o înviere din morţi. „Hristos a înviat" era acum 
o cîntare de biruinţă, un glas înălţat pînă în slava cerului de unde Iisus-Pantocra- 
torul le trim itea harul şi binecuvîntarea Sa dumnezeiască.

Şi noi românii, ne-am pomenit în istorie agrăindu-ne, de Paşti, cu aceste cu- 
/inte. N-ar putea spune nimeni de cînd le folosim. Probabil de atunci de cînd am 
început a aşeza cruci la căpătîiul morţilor noştri. Iar acest obicei îl avem de 
totdeauna.

Bunii şi străbunii noştri ţineau la acest salut ca la o scumpă moştenire. Ei îm
părtăşeau credinţa că se sfinţesc prin el şi că dobîndesc har şi iertare înaintea lui 
Dumnezeu, cînd îl rostesc.

De la ei am deprins obiceiul şi noi. Biserica a fost aceea care ne-a determinat 
să-l păstrăm. Ea ne întîm pină an de an, în noaptea sfînta a Învierii, prin glasul 
preotului slujitor, cu această salutare solemnă: „Hristos a înviat!", pe care o repetă 
apoi Duminică de Duminică, pînă în joia înălţării.

Nu ne vom putea lepăda niciodată de această frumoasă tradiţie, de acest ales 
chip de a ne da bineţe, aşa cum nu vom putea renunţa vreodată la ouăle încon
deiate, sau la făcliile cu care, în sunet de clopot, înconjurăm în noaptea Învierii 
sfintele lăcaşuri. Toate acestea la un loc alcătuiesc un preţios tezaur, o zestre de 
mare valoare care trebuie păzită cu scumpătate.

Dar astăzi, mai mult poate ca altădată, salutul pascal implică şi o mare respon
sabilitate. M ărturisind înaintea semenilor că a înviat Hristos, trebuie să şi facem 
covada că m ărturisirea noastră este adevărată. Altfel, lumea nu va crede. N-au 
crezut nici Apostolii, cînd femeile mironosiţe le-au adus vestea că a înviat Dom
nul. S-au convins numai atunci cînd L-au văzut şi L-au auzit ei înşişi vorbindu-le 
ca altădată. Tot astfel şi acum, semenii noştri aşteaptă de la noi bună mărturie 
despre Înviere. Ei vor să vadă faţa lui Hristos întruchipată în viaţa noastră. Altfel 
n-au cum o vedea căci Domnul nu se va mai arăta în trup decît la Parusie. Pînă 
atunci, noi sîntem martori şi vestitori ai învierii Sale în toată lumea. Dacă din 
trăirea şi lucrarea noastră nu transpare chipul lui Hristos cel înviat, zadarnică este 
solirea noastră înaintea oamenilor. Ne-am făcut aramă sunătoare şi chimval răsu
nător — precum scrie Sf. Apostol Pavel — (I Cor. 13, 1). Credibilitatea mărturiei 
ce o depunem, cînd vestim altora că a înviat Mîntuitorul, depinde de modul în 
care se reflectă în noi şi prin noi în lume, lumina învierii. An de an, această 
lumină se propagă cu putere din mormîntul gol de la Ierusalim, devenit altarul cel 
mai sacru al creştinătăţii. Să lăsăm ca ea să pătrundă în străfundurile fiinţei noas
tre şi să ne lumineze sufletul şi chipul. Pr. prof. D. Abrudan

Bucuria este starea sufletească a celui ce 
cunoaşte că fiinţele sau lucrurile iubite au 
dobîndit un mai mult bine, adică ele se si
tuează pe noi (superioare) trepte ontice. Prin 
bucuria învierii înţelegem trăirea elevată a 
celor care — prin credinţă — ştiu că Hristos 
a învins moartea şi urcînd cu trupul pe cele 
mai înalte trepte existenţiale, a dăruit tuturor 
oamenilor posibilitatea vieţuirii în iubire veş
nică. Este sim ţirea aleasă a celor impresionaţi 
cu totul pozitiv de copleşitoarea sinceritate a 
Sfintelor Evanghelii care, dacă, mai în tîi îi 
înfăţişează pe ucenici în „împietrirea inimii 
lor", ca unii oare „n-au crezut pe cei ce-L 
văzuseră înviat" (Marcu 16, 14) apoi, după ce 
Hristos li se arată, îi prezintă plini de cre
dinţă în învierea Sa. Căci prin inegalabila lor 
obiectivitate, pericopele evanghelice ale în 
vierii prelungesc la nesfîrşit temeiul informa
ţional al Bucuriei care a venit „la toată lu 
mea". Bucurie de esenţă altruistă, generată de 
cunoştinţa că toţi oamenii, cu întreg univer
sul, pot beneficia de roadele învierii.

Numai că, după cum afirmă stihira Utreniei 
de Duminică, această bucurie „a venit prin 
cruce". Se vede că, la nu mult timp după 
începutul uzului pedepsirii prin răstignire, 
crucea a devenit simbolul totalităţii condiţii
lor generatoare de suferinţe mari prin in ten
sitatea sau prin durata lor îndelungată. Numai 
aşa se explică faptul că, încă înainte de răs
tignirea Sa, M întuitorul a putut da îndemnul 
inteligibil: „Dacă cineva vrea să vină după 
Mine .. . să-şi ia crucea şi să-Mi urmeze." 
(Matei 16, 24.) „Să-şi ia", adică s-o accepte; 
s-o primească în mod activ. Căci accentul 
cade pe verbul a lua: „să-şi ia" . . .  Să accepte 
suma cauzelor suferinţelor personale indepen
dente de voia sa, înscrise în mod genetic, sau 
implicîndu-1 circumstanţial, ulterior.

Insă nu acceptare resemnată, ci potrivit ce
luilalt îndemn: „să-mi urmeze Mie." Cu alte 
cuvinte, să colaboreze cu harul trimis prin 
Duhul Sfînt la transform area crucii personale 
în izvor de bucurie. Colaborare prin renunţare 
la egoism şi prin statornicirea faptelor iubirii.

Crucea M întuitorului am constituit-o noi, cu 
înstrăinarea de Dumnezeu Cel în trei Feţe; iar 
direct, a constituit-o suma suferinţelor pentru 
„răscumpărarea" noastră, cum zice troparul 
slujbei Sfintelor Patimi. M întuitorul a accep- 
tat-o. In grădina Ghetsimani şi-a încheiat d ra
matica rugăciune prin cuvintele: „facă-se voia 
Ta" (Matei 26, 42). A acceptat-o din iubire în 
durerată de starea noastră. Căci în cazul cînd 
obiectul iubirii se prezintă deficitar etic, deci 
şi fiinţial, iubirea primeşte trăsătura durerii.

Afirmaţia aceasta consună perfect cu ceea 
ce ne descopere Sf. Apostol Pavel, cînd scrie 
că, de exemplu, pentru a veni în ajutor „slă
biciunii noastre" în rugăciune, „însuşi Duhul 
se roagă pentru noi cu suspine negrăite" (Rom. 
8, 26). Reţinem: „cu suspine negrăite". Şi ne 
amintim că „slăbiciunea noastră" nu transpare 
numai în rugăciune.

Insă iubirea îndurerată rodeşte bucurie. In 
Iisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu-Tatăl, o bucu
rie „la toată lumea". De fapt bucurie întru 
toată lumea, adică — repetăm  — bucurie al
truistă. Căci ne bucurăm că „toată lumea" 
poate beneficia de roadele învierii lui Hristos. 
Totuşi, o bucurie lim itată de faptul că nu 
„toată lumea" voieşte să beneficieze de roa
dele învierii, lim itată de însăşi limitele cu
noaşterii şi fiinţei omeneşti.

Dar la atotştiutorul Dumnezeu bucuria nu 
are limite; este deplină şi veşnică, tocmai 
pentru că este atotştiutor şi preştiutor. De 
aceea bucuria Lui fiind nelimitată, echiva
lează cu fericirea. Pe drept cuvînt imnul „Lu
mină lină" îl numeşte „Fericitul".

Desigur ne apare oarecum paradoxal că 
Dumnezeu este iubire manifestată — antropo- 
morfic vorbind — în „suspine negrăite", şi 
totodată este Iubirea fericită. Totuşi, în Dum
nezeu nu se ciocnesc mişcări contrare. Con
tradicţiile I le oferim noi, iar Dumnezeu, deşi 
supraexistent timpului, nu se situează departe 
de noi, ci şi întru istoria noastră. Cine a în 
văţat — cît de cît — de la Sf. Apostol Pavel 
să cugete dialectic, nu se poticneşte. El se 
poate apropia şi de adevărul crucii ca simbol 
al durerii, dar şi simbol al bucuriei.

Gheorghe Şoima
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Cuvînt la Sfintele Paşti de Sfintul 
loan Gură de Aur

Crucea şi învierea în vechi inscripţii creştine
din Dobrogea

Vreme potrivită este astăzi ca 
toţi să strigăm cuvintele fericitu
lui David: „Cine va grăi puterile 
Domnului şi va tace auzite toate 
laudele lui?" (Psalm. 105, 2). Iată 
a venit la noi praznicul cel dorit 
şi mîntuitor, ziua învierii Domnu
lui nostru Iisus Hristos, temeiul 
păcii, pricina împăcării, îndepăr
tarea războaielor, nimicirea morţii, 
înfrîngerea diavolului. Astăzi oa
menii s-au amestecat cu îngerii, 
iar cei îmbrăcaţi cu trup înalţă 
împreună cu cei fără de trupuri 
cîntări de laudă. Astăzi surpată 
este tirania diavolului. Astăzi s-au 
deslegat legăturile morţii şi b iru
inţa iadului a dispărut. Astăzi 
este iarăşi vreme potrivită să 
rostim acel cuvînt profetic: „Un- 
de-ţi este moarte, boldul? Unde-ţi 
este, iadule, biruinţa“ (Osea 13, 
14; I Cor. 15, 55). Astăzi porţile 
cele de aramă Ie-a sfărîmat Stă- 
pînul nostru Hristos şi a pierdut 
iarăşi fata morţii. Dar pentru ce 
spun fata? A schimbat numirea 
ei, că m oartea nu se mai numeşte 
moarte, ci adormire şi somn. Mai 
înainte de venirea lui Hristos şi 
de cruce chiar numele morţii era 
înfricoşător. Dar după ce Hristos, 
Dumnezeul nostru, s-a adus jertfă 
pe cruce şi au sporit cele ale în 
vierii, Stăpînul nostru iubitor de 
oameni a adus în viata noastră 
o vieţuire nouă şi străină, căci 
mutarea din această viaţă se nu
meşte în loc de moarte adormire 
şi somn.

— Şi de unde se vede aceasta?
— Ascultă ce spune însuşi 

Hristos: „Lazăr prietenul nostru a 
adormit, dar merg să-l deştep t“ 
(loan 11, 11).

Şi după cum nouă ne este uşor 
să deşteptăm şi să sculăm pe cel 
care doarme, tot astfel şi Stăpî- 
nului nostru obştesc al tuturora 
I-a fost uşor să-l învie pe Lazăr.

Şi pentru că nouă şi străin era 
cuvîntul spus de El, nici ucenicii 
n-au înţeles cele grăite pînă ce 
nu le-a spus mai desluşit acest 
lucru, coborîndu-se la puterea lor 
de înţelegere. Iar dascălul lumii, 
fericitul Pavel, scriind Tesaloni- 
cenilor zice: „Nu voim  să nu şt ifi 
despre cei ce au adormit, ca să 
nu vă întristaţi ca şi ceilalţi care 
n-au nădejde (I Tes. 4, 13). Şi 
iarăşi în altă parte: „Oare cei 
adormiţi în Hristos, au pierit? (1 
Cor. 15, 18). Şi iarăşi: „Noi cei

vii, cure am rămas, nu vom  lua-o 
înaintea celor adormiţi" (I Tes. 4, 
15). Şi în alt loc iarăşi: „Căci dacă 
credem că Iisus a murit şi a în 
viat, aşa şi Dumnezeu pe cei 
adormifi îi va aduce împreună cu 
El" (I Tes. 4, 14).

Ai văzut deci că peste tot 
moartea este numită adormire şi 
somn? Şi moartea care mai îna
inte de înviere avea chip înfrico
şător, acum, după înviere, a ajuns 
uşor de dispreţuit. Ai văzut cît 
de strălucită este biruinţa în
vierii? Din pricina învierii ni s-au 
dat mii de bunătăţi; din pricina 
învierii a fost surpată înşelăciu
nea demonilor; din pricina învierii 
ne batem joc de moarte; din pri
cina învierii ne silim către do
rinţa celor viitoare; din pricina 
învierii, deşi îmbrăcaţi în trupuri, 
dacă vom voi, nu sîntem cu n i
mic mai prejos decît cei fără de 
trupuri.

Astăzi s-au făcut biruinţele cele 
strălucite ale noastre. Astăzi Stă
pînul nostru, după ce a biruit 
moartea, după ce a surpat tirania 
diavolului, ne-a dăruit, prin în 
viere, drumul spre mîntuire. A şa
dar toţi să ne bucurăm, să săltăm, 
să ne veselim. Că deşi numai 
Stăpînul nostru a biruit şi a înăl
ţat trofeul de biruinţă, totuşi v e
selia şi bucuria este şi nouă co
mună. Căci toate s-au săvîrşit în 
vederea mîntuirii noastre. Prin 
acelea, prin care diavolul ne-a 
învins, prin acelea şi Hristos l-a 
învins. A luat aceleaşi arme şi 
prin ele l-a învins. Şi cum? As
cultă! Fecioară şi lemn şi moarte 
au fost simboalele înfrîngerii 
noastre. în adevăr, fecioară era 
Eva, căci bărbat nu cunoscuse 
încă atunci cînd a suferit înşelă
ciunea; lemn era pomul, moarte 
era pedeapsa dată Iui Adam. Ai 
văzut că fecioară, lemn şi moarte 
au fost simboalele înfrîngerii 
noastre? Vezi aşadar că aceleaşi 
au ajuns iarăşi pricinuitoarele 
biruinţei. în  locul Evei, Maria; în 
locul lemnului cunoştinţei binelui 
şi răului, lemnul crucii; în locul 
morţii lui Adam, moartea Stăpî- 
nului. Ai văzut că prin acelea 
prin care diavolul a biruit, prin 
acelea a fost înfrînt? Prin lemn 
diavolul a învins pe Adam; prin 
cruce Hristos a doborît pe diavol.

în  româneşte de pr. D. Fecioru
(Continuare în pag. a 6-a)

Herodot, părintele istoriei, a spus 
că „geţii se credeau nemuritori". 
Această credinţă a strămoşilor 
noştri în nemurire a constituit a t
mosfera prielnică pentru pătrun
derea şi răspîndirea învăţăturii 
M întuitorului nostru Iisus Hristos 
care s-a răstignit pe cruce pentru 
izbăvirea neamului omenesc din 
robia păcatului şi după înfricoşata 
moarte a înviat a treia zi. înv ie
rea Domnului reprezintă deci ga
ranţia învierii şi a vieţii noastre 
veşnice. Ideea getică despre ne
murire a preocupat pe Sfinţii Pă
rinţi din primele veacuri, îndeo
sebi pe Sf. Clement Alexandrinul, 
care spunea despre geţi că au 
„gustul filozofiei" şi compara jertfa 
mesagerului get trimis la Zalmo- 
xis cu aceea a creştinului care 
meditează la moartea şi învierea 
lui Hristos, dătătoare de viaţă, iar 
Sf. Grigorie de Nazians, într-un 
poem adresat lui Nemesius, ex 
clamă: „Şi getul Zalmoxis arun- 
cînd săgeţi prin mulţime, îndum- 
nezeia pe fiecare credincios."

*
Monumentele din piatră locală 

sau marmură de Import, opaiţele 
sau vasele de lut ars, precum şi 
alte obiecte de metal, os sau sti
clă pe care au fost scrise cele 
aproape 100 de inscripţii paleo
creştine descoperite pînă acum în 
Dobrogea (jumătate la Tomis), au 
fost împodobite cu simboluri creş
tine ca: porumbelul, peştele, 
frunza de palmier, monogramul 
lui Hristos, ancora ş. a., dar mai 
ales crucea, de dimensiuni mici 
sau mai mari, săpată la începu
tul, la mijlocul sau la sfîrşitul 
textelor. Se cunoaşte că apariţia 
semnului Sfintei Cruci pe monu
mentele creştine a început în a 
doua jum ătate a secolului al IV- 
lea, cînd, aşa cum mărturisesc 
cei mai de seamă istorici ai v re 
mii, îm păratului Constantin cel 
Mare (324—337) i-a apărut în 
chip supranatural, o cruce lumi
noasă pe cerul Ierusalimului în 
anul 351, cu textul: „în acest 
semn vei învinge." S-a afirmat că 
răspîndirea acestui semn se dato- 
reşte dezvoltării deosebite pe 
care o ia cultul său, mai ales, 
după descoperirea în acest oraş, 
în timpul aceluiaşi împărat, a 
crucii pe care a fost răstignit 
M întuitorul. Succesul pe care 1-a 
avut Constantin cel Mare la Du
nărea de Jos împotriva goţilor, 
învingîndu-i, a întărit credinţa în

faţă cum a fost in mijlocul uce
nicilor la Cina cea de Taină şi 
îndată după înviere. Este prezent 
în timpul slujbelor săvîrşite în 
cinstea învierii Lui. în  felul a- 
cesta fiii Bisericii simt că îm pre
ună cu El formează comunitatea 
cea mare a Bisericii dreptmări- 
toare, întem eiată de El ca Fiu al 
lui Dumnezeu şi însufleţită de 
puterea Sfîntului Duh.

Prin Iisus Hristos creştinii p ri
mesc o viaţă nouă, morală, reală 
(II Cor. 5, 17), pentru că El este 
capul, iar ei mădularele. El este

rîtă, era sălăşluită, firea dumne
zeiască a Fiului lui Dumnezeu. 
Aşa se explică răspunsul profe
tic: „Dărîmaţi acest templu şi Eu 
în trei zile îl voi ridica" (loan 
2, 19). De ce să nu admitem pre
supunerea că vrînd să fie deslu
şit şi să fie înţeles de către ei, 
Iisus a arătat cu degetul spre 
trupul său atunci cînd a profeţit: 
voi veţi dărîma acest templu al 
meu, acest trup al meu, voi mă 
veţi omorî dar vă anunţ mai dina
inte, că a treia zi voi învia.

„Deci cînd s-a sculat din morţi, 
ucenicii Lui şi-au adus aminte că 
aceasta o spusese şi au crezut 
Scripturii şi cuvîntului pe care îl 
spusese Iisus" (loan 2, 22).

Profeţia lui Hristos despre în 
vierea Sa cea de a treia zi, fă
cută cu prilejul curăţirii templu-

rîndul creştinilor că prin cruce se 
capătă biruinţa.

Conţinutul inscripţiilor este v a 
riat, prezentînd invocaţii către 
Dumnezeu şi Maica Domnului, 
rugăciuni scurte, texte biblice şi 
liturgice, expresii şi denumiri 
creştine, formule specifice pentru 
pietrele de mormînt, consemnarea 
unor lucrări făcute ş. a.

Fiind mereu ameninţaţi de peri
colul din afară, locuitorii acestei 
provincii îşi însoţesc eforturile 
depuse pentru apărarea gliei cu 
nădejdea în Sfînta Cruce, simbo
lul victoriei creştine, pentru că pe 
Cruce s-a înălţat Hristos spre 
mărire, aducînd prin ea nădejdea 
mîntuirii noastre. „El a purtat pă
catele noastre în trupul Său, pe 
lemn, pentru ca noi, murind faţă 
de păcate, să viem dreptăţii" (I 
Petru 2, 24). De aceea pentru stră
moşii noştri, ca pentru întreaga 
lume creştină, ea a devenit „sem
nul Fiului Omului" (Matei 24, 30), 
semn sub care sîntem ocrotiţi, 
sub care ne mîntuim şi sub care 
vom fi judecaţi. De aceea acest 
semn creştin a fost săpat nu nu
mai pe monumente religioase, ci 
chiar şi pe ziduri, clădiri sau 
obiecte laice.

Astfel, pe un bloc dreptunghiu
lar de calcar, care a făcut parte 
din zidul de incintă al cetăţii 
Tomis, este săpată o cruce u r
mată de inscripţia greacă: „Doamne 
Dumnezeule ajută cetăţii reînnoită, 
Amin." Aici este o invocare a lui 
Dumnezeu pentru a păzi oraşul 
de primejdii sau atacuri barbare, 
refăcut probabil la sfîrşitul seco
lului al V-lea—începutul secolului 
al VI-lea, sub împăraţii A nasta
sie I (491—518) sau Justinian (527 
—565), care au rezidit multe ce
tăţi în Scythia Minor. Sensul cu
vintelor din inscripţia de mai sus 
se referă la adevărul exprimat de 
psalmist care zice: „De n-ar păzi 
Domnul cetatea, în zadar ar pri
veghea cei ce o păzesc" (Ps. 126, 
1). în  acelaşi zid de incintă, pe 
„turnul măcelarilor" s-a descope
rit o inscripţie în limba greacă, 
precedată de o cruce, din secolul 
al VI-lea, ce poate fi văzută şi 
acum la faţa locului, cu urm ăto
rul conţinut în traducere româ
nească:" „Lucrarea (porţiunea fă
cută) de corporaţia măcelarilor (în 
lungime de) 24 picioare." Pe baza 
unor monede de bronz cu efigia 
lui Justinian cînd era în al XXI- 
lea an de domnie (548), care s-a

(Continuare din pag. a 3-a) 
via, ei m lădiţele (loan 15, 5). Spre 
această înălţare a stării celei noi 
duce învierea Sa, către identita
tea de fii ai lui Dumnezeu (II Cor. 
1, 22), de a rămîne în El şi El în 
creatura Sa (loan 15, 4). Sensul 
profund al vieţii creştine este in
separabil de cel al lui Hristos. In 
aceasta constă lucrarea sfinţeniei 
de a fi uniţi în viaţa Lui, la su
ferinţele Lui şi, prin înviere, la 
slava Sa (Rom. 8, 17).

Biruinţa M întuitorului asupra 
morţii este istorisită în toate Sfin
tele Evanghelii. Ea a prilejuit şi

lui, nu este singura profeţie de 
acest fel. Să ne amintim în pri
mul rînd de ceea ce găsim scris 
la evanghelistul Matei, unde Iisus 
a spus despre sine: „După cum 
proorocul Iona a stat trei zile şi 
trei nopţi în pîntecele chitului (a 
balenei), tot aşa şi Fiul Omului 
va sta trei zile şi trei nopţi în 
inima pămîntului" (Matei 12, 40).

La acelaşi evanghelist, puţin 
mai departe, putem să citim, cu 
mare emoţie, urm ătoarea profeţie 
desluşită: „De atunci înainte Iisus 
începu a le destăinui ucenicilor 
Săi că El trebuie să meargă la 
Ierusalim şi să pătim ească multe 
de la bătrîni, de la arhierei şi de 
la cărturari şi să fie ucis şi a 
treia zi să învieze" (Matei 16, 21). 
Sub această formă clară găsim 
această profeţie şi la Evanghe-

descoperit în zid, se crede că re 
facerea acestui turn s-a executat 
cu cheltuiala breslei măcelarilor 
tomitani din vremea sa.

Pe un bloc de calcar de calitate 
inferioară din secolul al IV-lea, 
găsit în Constanţa, se mai păs
trează urm ătoarea inscripţie g re
cească: „Doamne ajută altarului 
creştinilor." Textul inscripţiei arată 
că acest bloc a putut servi la un 
altar creştin, probabil la una din 
bazilicile acestui oraş.

Cunoscînd că Sfînta Cruce 
reprezintă certitudinea mîntuirii 
noastre în Iisus Hristos şi ne în
tăreşte credinţa şi nădejdea în 
vierii noastre după cuvintele Sf. 
Apostol Pavel care zice: „Hristos 
a înviat din morţi, fiind începă
tură a învierii celor adormiţi; că 
de vreme ce printr-un om a venit 
moartea, tot printr-un om şi în 
vierea morţilor, căci, precum în 
Adam toţi mor, aşa şi în Hristos 
toţi vor învia" (I Cor. 15, 20—22), 
creştinii din primele veacuri co
mandau diferite obiecte pe care 
se înfăţişau subiecte religioase 
printre care şi răstignirea, iar 
pentru crucile sau plăcile de 
morminte, texte cu tema crucii, 
a morţii şi a învierii, ultima fiind 
întîlnită mai des în inscripţii. 
Astfel, pe gemă descoperită în 
Constanţa, la sfîrşitul secolului 
trecut, ajunsă apoi la British Mu
seum din Londra, care datează 
din secolul IV, este reprezentată 
scena Răstignirii Domnului.

Pe un bloc de marmură găsit 
într-un cimitir nu departe de 
Adamclisi, care se află acum la 
Muzeul de istorie al Republicii 
Socialiste România, specialiştii au 
descifrat inscripţia greacă repe
tată în latină cu următorul con
ţinut: „Crucea morţii şi a învie
rii." Acest monument datat în se
colele V—VI, probabil, a fost pus 
la vreun mormînt cu nădejdea 
învierii.

La Muzeul de istorie naţională 
şi arheologie din Constanţa se 
găseşte un braţ de cruce din m ar
mură din secolul al VI-lea, des
coperit la Callatis (Mangalia) 
după anul 1944, care păstrează 
pe el o inscripţie pe ambele feţe. 
Pe o faţă are inscripţia latină: 
„în moarte stă învierea", iar pe 
cealaltă în greacă: „Lumină", 
„Viaţă".

EPIFANIE TOMITANUL 
Episcop-vicar

(Continuare în pag. a 7-a)

tematica primelor cuvîntări apos
tolice, prin care s-a răspîndit în 
lume taina pascală din care izvo
răşte evenimentul eshatologic. în 
vierea lui Hristos a determinat şi 
doctrina dumnezeiască în rostul 
vieţii viitoare a neamului ome
nesc. Prin slujire şi fapte, creşti
nul realizează prima fază a vieţii 
lui, la viaţa lui Iisus Hristos, ur- 
mînd ca momentul plenitudinii să 
se realizeze în vremea ultimă a 
vieţii, cînd i se oferă învierea de 
Cel care a biruit moartea prin 
învierea Sa.

liştii Marcu şi Luca (Marcu 8, 31; 
9, 31; Luca 9, 22).

în  ceea ce priveşte fericirea 
evreilor de a se bucura de pre
zenţa lui Dumnezeu în templul 
din Ierusalim, numit pe bună 
dreptate casa lui Dumnezeu, locu
inţa lui Dumnezeu, noi creştinii, 
am moştenit acest favor, acest 
privilegiu, în chip mărit, în mod 
sporit, în măsura în care Legea 
lui Hristos este mai presus, peste 
orice închipuire, este superioară 
Legii lui Moise.

în  toate Euharistiile de pe glo
bul pămîntesc Hristos cel înviat, 
cel înălţat, cel pream ărit este p re
zent cu trupul, cu sufletul şi cu 
dumnezeirea Lui, Hristos întreg, 
om adevărat şi Dumnezeu adevă
rat. Hristos este prezent aievea 
în jertfa Sa de pe altar. Este p re
zent în lucrarea Sfintelor Taine 
distribuite de Biserica Sa călău
zită de Sf. Duh. Nu este o figură 
de vorbire, nu este o hiperbolă 
promisiunea Lui lămurită: „Şi iată 
că Eu sínt cu voi în toate zilele, 
pînă la sfîrşitul vecului. Amin."

De la moarte la viaţă

Dărîmaţi Templul acesta.
(Continuare din pag. 1)
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Adevărat a înviat!

E c u a ţ i e  p a s c a l ă
Corintul, la începutul erei noas

tre, era o cetate (polis) înflori
toare şi dezgustătoare. „Lumina 
întregii Grecii" („totius Graeciae 
lumen"'), — aşa flata Cicero amo
rul propriu al localnicilor. „Oraş 
situat între două mări" (bimaris 
Corinthus"), — adăuga admirativ 
Horaţiu. „Să-ţi petreci viaţa ca 
la Corint", — era idealul îmbui
baţilor şi decăzuţilor.

Distrus pînă în temelii de con
sulul L. Mummius (146 î. H.), o 
sută de ani mai tîrziu a fost res
taurat de Caius Julius Caesar, 
îm păratul Octavianus Augustus 
l-a ridicat la rangul de capitală 
a provinciei romane Ahaia. In se
colul întîi al erei noastre era cel 
mai prosper oraş al Greciei. Pros
peritatea şi-o datora aşezării sale 
favorabile între două mări: prin 
portul Lechaion absorbea belşugul 
bazinului apusean al Mării Medi- 
terane, iar portul Chenhrea (Rom. 
16, 1) îi era fereastră deschisă 
spre Răsărit.

Corupţia care domnea la Co
rint era la nivelul prosperităţii 
sale economice. Templul destră- 
bălatei zeiţe Afrodita Pandemos, 
căreia îi slujeau o mie de iero- 
dule, a ridicat viciul la dimen
siuni de „rit" pseudoreligios, glo- 
rificîndu-1. Dintr-o populaţie de 
circa şase sute mii locuitori, mai 
mult de jum ătate erau sclavi lip
siţi cu desăvîrşire de orice m ij
loace de producţie şi de drepturi 
politice. In această sodomă smăl
ţuită se putea lucra pentru Dom
nul, cu atît mai vîrtos cu cit re 
ligiile politeiste (păgîne) şi sis
temele filozofice ale vremii îşi 
instalaseră aici adepţii şi supor
terii.

Localnicii erau în covîrşitoare 
măsură greci de neam, precum 
şi colonişti romani. Corintul nu
măra însă şi destui evrei, unii 
din ei fiind veniţi din Roma, de 
unde i-a alungat un drastic edict 
al îm păratului Claudiu (anul 49). 
Aceste feluri de oameni au furni
zat aluatul din care avea să se 
plămădească com unitatea creştină 
corinteană.

Semănătura cuvîntului Evan
gheliei a fost îngropată sub glia 
primelor convertiri la Hristos în 
anul 51 ,'52. Semănătorul a fost 
Sf. Apostol Pavel. Dumnezeu a 
făcut-o să crească şi să rodeas
că. Un an şi jum ătate a ostenit 
el la Corint pentru consolidarea 
tinerei biserici creştine.

N-a contenit a se îngriji de 
bunul ei mers nici după aceea. 
Însem nătatea bisericii corintene 
în ansamblul Creştinătăţii seco
lului apostolic pretindea un spor 
de perm anentă grijă părintească. 
I l-a acordat, cu mărinimie: prin 
vizite la faţa locului (cînd se 
putea) şi prin scrisori (cînd pre
zenţa sa pe alte şantiere misio
nare îl obliga ca răm înînd pe loc, 
să curme stările critice cu con
deiul). Biserica din Corint — caz 
fără egal în istoria Creştinismu
lui apostolic — a avut parte de 
cel puţin trei vizite ale Sf. Apos
tol Pavel, în sinul ei, şi (în mod 
cert) de trei epistole ale ctitoru
lui ei. (De existenţa unei epistole 
către Corinteni, pierdută, ştim 
din I Cor. păstrată, cap. 5, v. 9). 
Toate epistolele se rem arcă prin 
stufoase repertorii de probleme şi 
prin aciditatea acestora. Comuni
tatea corinteană se rem arca prin 
preocupări religioase-m orale pe 
cit de variate pe atît de in ten
se. Era cea mai dificilă de păsto
rit dintre bisericile pauline ale 
secolului apostolic. Cită vreme 
criza eshatologistă tesaloniceană 
se stingea cu desăvîrşire după 
două intervenţii apostolice lipsite 
de orice intenţie de reprim are a 
rătăciţilor, iar incursiunea iudai- 
zantă din bisericile Galatiei se 
zdrobea de colţuroasa baricadă a 
unei epistole necruţătoare, Corin
tul încreştinat ridica mereu pro
bleme şi înainte de-a fi aşteptat 
soluţionarea lor stîrnea altele. 
Stările pricinuitoare de agitaţie 
lăuntrică luau proporţii de reac
ţii în lanţ, incit veghea aposto- 
lească trebuia să fie perm anentă 
şi foarte atentă.

Elemente de nădejde din sinul 
comunităţii, pe care Sf. Pavel se 
putea bizui, întreţineau cu pildui
tor devotament această stare de 
veghe. M ulţumită lor, Apostolul 
afla ce trebuia să ştie la vreme 
ca să poată interveni în chip

9
eficace spre a neutraliza ceea ce 
dăuna Bisericii şi a preveni ce 
nu mai trebuia să se repete.

. . .  Iar la Corint apăreau des
tule stări de lucruri care trebu
iau curmate sau prevenite. Un 
exemplu — cel mai concludent 
— îl oferă geneza Ep. I Cor. (ca
nonică, adică păstrată).

Un fruntaş —• desigur: preot — 
al comunităţii creştine corintene, 
pe nume Hloe, cîndva pe la anul 
56, şi-a trimis oamenii de încre
dere, în delegaţie, peste mare, la 
Efes. Delegaţii aveau însărcinarea 
să raporteze Sf. Apostol Pavel 
despre stările de lucruri de la 
ei; unele, mai puţine, îmbucură
toare; altele, pricinuitoare de în
grijorare justificată. Nu se putea 
duce la ei pentru „dezlegările" 
dorite. Nu-1 lăsau grelele pro
bleme ale şantierului misionar de 
la Efes; aşa că s-a apucat să le 
scrie ce le-ar fi îm părtăşit dacă 
o putea face prin viu grai. Şi 
le-a scris: primele 6 capitole ale 
Ep. I Cor. păstrată.

Cînd era pe gata, din „furna
lul" problematic de la Corint a 
picat la Efes altă delegaţie. Cu
noaştem compoziţia ei: Stefanas, 
Fortunatus şi Ahaicus (I Cor. 16, 
17). Solia aducea o listă de pro
bleme religioase-m orale pentru 
care unii creştini corinteni soli
citau soluţii de competenţă apos
tolică. Una din ele — ultima (I 
Cor. 15, 1 urm.) — se referea la 
realitatea învierii Domnului. A 
înviat intr-adevăr Iisus? Biruinţa 
Lui asupra morţii este ea cu ade
vărat eveniment istoric?

Problema —- pentru cei ce încă 
o mai reţin înfăşurată în reţeaua 
semnelor de întrebare (— nu era 
vorba, în cazul de la Corint, de 
tăgadă brutală, nici de posibilă 
alunecare în atitudini duşmănoa
se anticreştineşti — ) — comporta 
neapărată oprire asupra ei, exa
minare atentă care să ducă la 
soluţionare convenabilă.

înscrierea acestei probleme în 
repertoriul prezentat de cei trei 
delegaţi corinteni l-a surprins pe 
apostolescul destinatar, dar nu 
l-a iritat. La Corint, în forfota 
acelui „polis" prosper şi pervers, 
orice imprecauţiune putea răsări 
de unde — şi cînd — nu te aş
teptai. Toate religiile contempo
rane „plinirii vremii" (monoteistă 
mozaică şi politeiste-păgîne) şi 
toate curentele filozofice (de la 
înţeleptul stoic şi pînă la cinicul 
epicureu) erau masiv reprezenta
te la Corint. M ajoritatea lor în
treţineau o atmosferă de scepti
cism dizolvant, care sporea con
fuzia spirituală a vremii, deterio- 
rînd bunele moravuri şi înăs
prind legăturile fireşti dintre oa
meni. Credinţa în realitatea în
vierii Domnului — premisă a în
vierii noastre —• era de aşteptat 
să se resim tă de pe urma aces
tei atmosfere viciate. Oamenii — 
oneşti şi bucuroşi că au pe cine 
consulta — s-au adresat Aposto
lului — ctitor al bisericii lor. 
Cheltuielile de drum la Efes — 
dus şi întors — n-aveau motive 
să-i îngrijoreze: finanţarea bucu
roasă a unor astfel de preocupări 
superioare îi cinstea pe credin
cioşii corinteni.

Destinatarul a luat act şi a dat 
răspuns. Răspuns apostolesc, com
plet, temeinic justificat, cu priinţă 
şi creerului şi afectelor inimii, un

răspuns ştiinţific şi religios to t
odată. Aşa s-a plămădit tulbură
torul capitol 15 al Ep. I Cor. 
(păstrată).

Demonstraţia e a unei minţi cu 
sclipiri de geniu, căreia inspiraţia 
divină i-a desferecat porţi de ac
ces la uimitoare suişuri celeste. 
(De recitit experienţa relatată 
pro domo în II Cor. 12, 1 urm.). 
Să ne-o reîmprospătăm, — acum, 
dar nu numai acum! .. .

Da, Hristos a înviat. A înviat 
cu adevărat. învierea Lui e act, 
nu amăgire, — şi, de aceea, eve
niment istoric, e fapt istoric. Nu 
e necesară cine ştie ce căznită 
desfăşurare de probe în această 
privinţă. Ajunge una singură: A 
fost văzut înviat aşa cum a fost 
văzut realmente decedat.

„Văzătorii" Domnului înviat sa
tisfac cota — doi sau trei — de 
mărturii valabile pentru confir
marea unui adevăr sau infirma
rea unui neadevăr — pe care o 
cere (şi impune) implacabilul 
principiu juridic înveşnicit în slo
va cărţii biblice a Deuteronomu- 
lui (19, 15).

O satisfac şi o depăşesc, căci 
în demonstraţia sa din I Cor. 15 
1 urm. Sf. Pavel aliniază la start 
şi mărturii singulare, şi plurale.

La mărturiile de grup, invoacă 
una zguduitoare. Prin forţa ei de
monstrativă, această m ărturie e 
un unicat: Iisus a fost văzut în 
viat, între alţii, deodată, de peste 
cinci sute de Iraţi creştini. Rea
litatea învierii Lui e constatată 
pe cale de experienţă a sim ţuri
lor. Proba empirică — dincolo de 
forţa dem onstrativă pe care o 
are prin ea însăşi de fiecare dată 

- de astă dată ia proporţii co
vîrşitoare: grupul „văzătorilor" 
Înviatului din morţi e enorm şi 
valabilitatea mărturiei lui dove
ditoare e colosală: la anul 56, 
cînd Apostolul scrie Ep. I Cor., 
cu toate că trecuse un pătrar de 
secol de la înviere, cu martorii 
de grup ai învierii se mai putea 
sta de vorbă, deoarece mai mult 
de jum ătate din ei se aflau încă 
în viaţă. Consultarea lor, la ei 
acasă, în Ţara Sfîntă, era posi
bilă. O delegaţie corintiană pu
tea fi trimisă la faţa locului. T ra
ficul naval între porturile din ba
zinul răsăritean era intens şi, de 
aceea, avantajos financiarmente. 
Iată, acum, situaţia, matematic 
exprimată:

Anul 33: are loc Învierea. Iisus 
e văzut înviat, deodată, de 
500+x martori

Anul 56: cînd se scrie I Cor., 
din ei se mai află în viaţă 
500+x + y

De-o parte: peste 500 martori 
îl văd pe Domnul înviat.

Un pătrar de secol mai tîrziu, 
mai mult de jum ătate din ei pot 
adeveii oricui: Da, — a înviat cu 
adevărat!

Scepticii din Corint se puteau 
încredinţa de acest adevăr pe 
cale empirică, de experienţă a 
simţurilor.

*
Şi noi avem pe cine consulta: 

Biserica. Dacă e necesar, fireşte. 
Stîlpii de boltă ai Învierii sínt tot 
a tît de tari ca şi istoricitatea În
trupării.

Preot prof. Dr. Grigorie Marcu

/ \

Lumina învierii
(Continuare din pag. I)

găsim lăm urirea de oare avem trebuinţă deschizînd încă o dată Cartea 
Sfîntă. Astfel vom găsi aici scris: „Roada luminii stă în orice bună
tate, în neprihănire şi în adevăr" (Efes. 5, 8). Şi iarăşi alt loc: „Noap
tea aproape a trecut, se apropie ziua. Să ne dezbrăcăm dar de faptele 
întunericului şi să ne îmbrăcăm cu armele luminii. Să umblăm cuviin
cios, ca la lumina zilei, nu în ospeţe şi în beţii, nu în desfrînări şi 
fapte de ruşine, nu în certuri şi în pizmă" (Rom. 13, 12—13).

De aceea povăţuindu-1 oarecînd pe Nicodim, M întuitorul Hristos 
spunea: „Oricine făptuieşte cele rele urăşte lumina şi nu vine la 
lumină, pentru ca faptele lui să nu fie dovedite rele. Cine însă lu
crează adevărul vine la lumină, ca să se arate faptele lui, că sínt 
săvîrşite în Dumnezeu" (loan 3, 20—21). Şi de aici îndemnul: „. . . Um
blaţi pînă cînd aveţi lumina ca să nu vă apuce întunericul. Căci cel 
ce umblă în întuneric nu ştie încotro merge" (loan 12, 35).

Lumina aceasta a împărtăşit-o Dumnezeu pururea, dar strălucirea ei 
s-a revărsat cu mai mult belşug decit oricînd prin învierea Fiului 
Său din morţi. Orice martor al Învierii, este şi trebuie să rămînă ne
încetat purtător al luminii lui Hristos, „nu punînd-o sub obroc", ci 
„aşezînd-o în sfeşnic" (Luca 11, 33 şi Marcu 4, 21). Şi cum poate un 
creştin intr-altfel împlini această îndatorire decit prin faptele vrednice

„Pace vouă“! (loan 20,19)
Cu ajutorul bunului şi marelui 

Ziditor a toate, primăvara s-a aş
ternut din nou pe părinteştile 
noastre plaiuri, cu toată bogăţia 
ei de / bucurii şi frumuseţi. Sub 
razele binefăcătoare ale prim ăve
rii, toată ţara înfloreşte, cum spu
neau nişte versuri din copilărie, 
luncile, livezile, dealurile şi crîn- 
gurile se îmbracă toate ca într-o 
haină de sărbătoare, aşa cum ma
mele noastre ne îmbrăcau în Vi
nerea Mare cînd ne duceau la 
biserică pentru a ne spovedi şi 
împărtăşi.

Acum, în aceste zile de prim ă
vară dulce, simfonia muncii sună 
parcă mai vibrant, mai puternic, 
căci acum mai ales „iese omul 
la munca sa şi la lucrarea sa 
pînă seara", cum atît de potrivit 
spune Psalmistul. Dacă străbatem 
drumurile Patriei la acest sfîrşit 
de aprilie şi început de mai sim
ţim mai reale spusele poetului 
de altă dată: „Sfîntă muncă de la 
ţară /  Izvor sacru de rodire / 
Ce legi omul cu păm întul /  în 
tr-o dulce înfrăţire".

Acum mai ales cînd vedem 
cum firea întreagă se reînnoieşte 
intr-un mod atît de imaculat, cînd 
vedem neodihna albinelor şi t o 
nicelor, cînd vedem setea de ro
dire a pomilor înfloriţi, simţim şi 
noi o pornire mai vădită spre 
ceea ce este frumos, spre lumină, 
spre bine, spre comuniune sufle
tească între noi, spre luare 
creatoare.

Intr-un asemenea context ura, 
vrajba, dorinţa oarbă de stăpî- 
nire, de asuprire care duc la răz
boaie nu-şi mai au loc, ca unele 
care intr-adevăr, de la cel rău 
vin.

Poate că a fost voia Părinte
lui nostru ceresc ca învierea Fiu

lui Său întrupat, Domnul nostru 
Iisus Hristos, sa aioa ioc tocmai 
primăvara, cînd, gîndind la cele 
de mai sus, înţelegem parcă mai 
bine cuvintele M întuitorului, p ri
mele rostite Apostolilor Săi după 
înviere: „Pace vouă!" (loan 20, 
19). Ţinînd cont de starea sufle
tească în care se aflau, înfrico
şaţi de urm ărirea celor ce răstig
niseră pe învăţătorul lor, dez
amăgiţi cumva în speranţele le 
gate de Cel ce l-au văzut că 
vindecă bolnavii numai cu cuvîn- 
tul, că învie pe cei morţi, că 
face valurile să se liniştească, 
că le vorbeşte cum nu vorbise 
altcineva pînă atunci, cuvintele 
M întuitorului adresate Apostolilor 
aveau desigur un înţeles imediat, 
ca şi cînd le-ar fi spus: linişti- 
ţi-vă, nu vă temeţi, veniţi-vă în 
fire, eu sínt, am înviat, aşa cum 
v-am prevenit de atîtea ori, că 
voi fi dat morţii dar a treia zi 
voi învia.

Ştiind noi că El a venit în 
lume ca lumea „viaţă să aibă şi 
încă din belşug", că întreaga Sa 
lucrare săvîrşită în trup omenesc 
este o chemare continuă la în 
frăţire, la dragoste între oameni 
şi popoare, la dreptate, la blîn- 
deţe şi sprijinire reciprocă între 
fiii Pămîntului, putem spune to t
odată că lumina învierii M întui
torului nostru Iisus Hristos cu
prinde în razele Sale ce se pre- 
iungesc peste veacuri, peste mi
lenii şi mesajul sfînt al păcii pe 
pămînt.

Aşa după cum la Naşterea Sa 
după trup corul îngeresc vestea 
lumii dorirea Cerului de pace pe 
pămînt, ca „Domn al păcii" (Isaia

Arhid. Gh. Papuc 
(Continuare în pag. a 8-a)

de cinste? Aşa să lumineze lumina voastră înaintea oamenilor — po
runceşte M întuitorul — ca văzînd ei faptele voastre cele bune, să 
pream ărească pe Tatăl vostru care este în ceruri" (Matei 5, 16). Aceasta 
este „lumina care luminează întunericul şi întunericul n-o poate birui" 
(loan 1, 5).

Şi pentru că lumina îşi împlineşte rosturile numai în măsura în care 
luminează pe altcineva, decurge de aici menirea noastră în mijlocul 
semenilor printre care trăim. „Dacă umblăm întru lumină, zice Apos
tolul, atunci avem îm părtăşire unul cu altul" (I loan 1, 7). Sintern da
tori, prin urmare, să ne comportăm în aşa fel incit să „nu luăm de 
loc parte la lucrările neroditoare ale întunericului" (Efes. 5, 11), săvîr- 
şind totdeauna şi pretutindeni numai binele.

„Lumina străluceşte deja . . .  în inima şi în duhul nostru. Ea ne 
luminează, această lumină fără asfinţit, fără schimbare, de nimic atinsă 
şi niciodată întunecată; ea grăieşte, lucrează, viază şi însufleţeşte, ea 
preface în lumină pe aceia care îi luminează . . .  Cei care n-au pri- 
mit-o . . .  sínt încă robi . . .  sínt în întuneric şi umblă în negură . . .  
Robii păcatului urăsc lumina, temîndu-se că ea va da în vileag faptele 
lor ascunse . . ."  Aşa glăsuieşte un Sfînt Părinte (Sf. Simeon Noul 
Teolog, Omilia 79, 2) şi adevărul sălăşluieşte în cuvintele sale.

Noi nu mai sîntem robi ci liberi întru Domnul, liberi de răutate şi 
de uneltirile ei. „Apropiindu-ne de lumină, sufletul nostru a devenit 
el însuşi lumină" (Sf. Grigorie al Nisei, Omilii la Cîntarea Cîntărilor, 
Migne, P. G., 44, 869 A). Aşa să ne şi comportăm, alungind de la noi 
orice întunecime.

T
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Legendele ouălor
A A

In fa|a învierii Domnului
Situăm aceste consideraţii, ca timp şi psihologie a cre
dinţei, în imediata vecinătate a învierii lui Hristos- 
Dumnezeu, — dorind să însemnăm pe scurt în ele com
portamentul femeilor mironosiţe şi al sfinţilor apostoli 
in faţa învierii; precum şi ceea ce rezultă pentru 
noi din comportamentul lor.

Cultura spirituală a poporului 
nostru este extrem de bogată şi 
în ceea ce priveşte tradiţia ouă
lor roşii de Sf. Paşti. Simpla con
statare a faptului şi încadrarea 
automată a fiecărei generaţii în 
practica obiceiului erau departe 
de a mulţumi spiritul popular a tît 
de iscoditor. Ca în întreg ansam
blul vieţii, şi acest obicei cerea 
o explicaţie, o justificare, cerea 
un răspuns asupra originii lui. 
Răspunsul a îmbrăcat haina le
gendelor, care au fost multe între 
români; fiecare cu o serie de v a
riante de la zonă la zonă. Ele ar 
putea fi concentrate în trei cate
gorii; cele din timpul vieţii Mîn- 
tuitorului, cele de după răstigni
rea, îngroparea şi învierea Sa şi 
cele în legătură cu Maica Dom
nului.

Din prima categorie sínt demne 
de rem arcat două tipuri, fiecare 
cu cîteva variante. Unul dintre 
ele plasează desfăşurarea eveni
mentelor la templu şi în preajma 
lui. Iisus desvăluia în acest tem 
plu cuvîntul lui Dumnezeu unei 
mulţimi care nu se mai sătura 
să-l asculte. In acest timp cîţiva 
cărturari şi farisei şuşoteau în- 
tr-un colţ. Iisus s-a întors spre 
ei şi în cuvinte aspre le-a con
damnat ipocrizia şi făţărnicia. Fu
rioşi, aceştia s-au înţeles să-L 
prindă chiar atunci. Dar Mîntui- 
torul le-a intuit gîndurile şi pen
tru că nu sosise încă timpul pati
milor Sale, a părăsit templul în 
grabă. Cărturarii şi fariseii L-au 
urmat, dar pentru că nu-L mai 
puteau prinde, au început să a- 
runce cu pietre. Atunci Iisus s-a 
oprit, a făcut un semn şi toate 
pietrele s-au transformat în ouă 
roşii. Văzînd minunea, urmăritorii 
s-au înfricoşat şi au început ei 
să fugă în toate părţile. Iar Iisus 
şi Apostolii Săi şi-au continuat 
liniştit drumul.

Al doilea tip e în legătură cu 
drumul M întuitorului sub povara 
crucii spre Golgota. Variantele 
acestei legende nu ţin seama de 
faptul că Simon Cirineanul se în
torcea de Ia ţarina lui şi că a fost 
silit să ducă crucea (Matei 27, 32; 
Marcu 15, 21; Luca 23, 26), ci in
clud o versiune proprie: că el se 
ducea să-şi lucreze pămîntul, dar

văzînd scena, i s-a făcut milă de 
Iisus şi I-a luat crucea, purtînd-o 
pînă la locul răstignirii din pro
prie iniţiativă. S-a dus apoi la 
ţarina lui şi după ce a lucrat c î
teva ore s-a aşezat să mănînce. 
Avea în traistă ouă fierte şi pîine. 
Cînd a desfăcut-o însă, ouăle erau 
roşii şi pîinea se transformase în 
pască.

Legendele din a doua categorie 
se pot grupa în două tipuri, de 
asemenea cu diferite variante; de 
după răstignire şi din timpul pa
zei mormîntului. în  primul tip 
se imaginează o plauzibilă masă 
comună a fariseilor şi cătrurari- 
lor, mulţumiţi că îndreptătorul 
unei legi care le asigura lor su 
premaţia şi exploatarea poporului, 
era lichidat, răstignit pe cruce. 
In timpul mesei unul dintre ei 
şi-a adus aminte că Iisus anti
cipase prinderea, judecarea, răs
tignirea şi m oartea Lui, dar că 
adăugase că a treia zi va învia. 
Cel din capul mesei i-a răspuns 
rîzînd: „Va învia cînd ouăle as
tea albe s-or face roşii." Nici n-a 
term inat de vorbit şi toate ouăle 
s-au înroşit. Eroii celui de-al doi
lea tip sínt paznicii mormîntului. 
Fiind avertizaţi că apostolii ar 
putea încerca să fure trupul M în
tuitorului, în afară de arme ei au 
adunat o grămadă de pietre ca să 
aibă cu ce arunca în cei ce s-ar 
apropia. Nu le-au putut utiliza 
însă decît în  noaptea învierii. 
Văzînd lumina în care se apropia 
îngerul Domnului înveşm întat în 
alb, au pus mîinile pe pietre ca 
să-l alunge. Dar, minune! Pietrele 
deveniseră ouă roşii, iar ei au 
îm pietrit şi aşa au rămas pentru 
totdeauna acolo.

în  sfîrşit, a treia categoie de 
legende sínt în legătură cu Maica 
Domnului. După naşterea lui Iisus, 
aflînd că se urm ăreşte uciderea 
pruncului, a căutat să-L salveze 
fugind. A fost urmărită, aruncîn- 
du-se asupra ei cu pietre. Dar 
toate s-au transformat în ouă ro
şii. Urmăritorii şi-au simţit picioa
rele tăiate de frică şi au renun
ţat. într-o variantă se spune că a 
fost izgonită cu pietre, rezultatul 
fiind acelaşi, iar în alta că Maica 
Durerii dăruia ouă de sufletul Fiu-

roşii
*

lui său, toate înroşindu-se în 
mîinile primitorilor.

Foarte larg răspîndită între ro 
mâni este o povestire lipsită de 
elementele miraculoase ale legen
delor. în ziua crucificării Fiului 
său Maica Domnului ar fi luat un 
coş cu ouă şi ar fi urcat pe Gol
gota. Ajungînd sub cruce ar fi 
încercat să le dăruiască oştenilor, 
rugîndu-i să nu-i mai chinuie 
Fiul. în  loc să li se facă milă, 
aceştia au continuat să-l batjoco
rească, L-au împuns cu suliţa şi 
I-au dat să bea oţet. Preacurata 
a înghenunchiat lîngă cruce, şi-a 
lăsat capul în palme şi a început 
să plîngă. Cînd a ridicat capul 
Fiul ei murise, dar a văzut că 
ouăle din coş se înroşiseră de 
sîngele scurs din trupul Lui. Le-a 
împărţit atunci apostolilor şi uce
nicilor ca să poarte fiecare cîteva 
picături din sîngele nevinovat al 
învăţătorului lor. Aceştia au ho- 
tărît apoi ca în amintirea sfîntu- 
lui sînge de pe ouă, an de an, 
cît va fi lumea, creştinii să în 
roşească altele cu prilejul Sf. 
Paşti.

Aşa considera poporul român 
că s-a născut obiceiul ouălor ro
şii. Una sau alta, legendele a- 
cestea mulţumeau curiozitatea 
etiologică a obştilor româneşti de 
altădată. Dincolo însă de acest 
aspect, legendele ouălor roşii ră- 
mîn o admirabilă dovadă a forţei 
imaginative româneşti, care a ştiut 
să îmbrace adînca sa religiozitate 
în hainele îm părăteşti ale poeziei, 
transfigurîndu-şi naivitatea în far
mec.

C. L. Dragu

Hristos a
înviat1 ...

Prin sfintă jertfa Sa măreaţă 
Un alt izvor ne-a dăruit 
Izvor de veşnică viaţă 
In clipa cînd s-a răstignit.

îndurerată raza Lunii 
Retrăgîndu-se cucernic 
Lumină din lumina lumii 
Răsărea din întuneric

A  treia zi, peste natură,
In splendoarea bunătăţii 
Curată radia căldură,
Raza soarelui dreptăţii.

Venea plutind pe lăcrămioare 
In triluri de privighetori 
Păstorul turmei de mioare 
încununat cu mii de flori.

In nesfîrşite căi astrale 
Toţi sorii de pe firmament 
I se plecau pios în cale 
Cutremuraţi de-acest moment.

Iar eu, cuprins de îndoială 
Un fir de praf neputincios 
Tîrziu m-apropii cu sfială 
Ca Torna cel necredincios.

Prin sfîntă jertfa Ta măreaţă 
De mine Te-ai apropiat 
Izvor de veşnică viaţă 
Adevărat ai înviat.

I. Georgescu

Cu frică şi cu bucurie mare 
(Matei 28, 8), cu frică şi cu uimi
re (Marcu 16, 8), aşa s-au întors 
femeile purtătoare de mir de la 
mormîntul Domnului.

S-au dus dis-de-dimineaţă, osîr- 
duitoare să împlinească datina 
morţii pentru învăţătorul mort, 
să-l jelească pe Domnul, şi iată 
acolo le aştepta darul cel mare 
al lui Dumnezeu pentru lume, 
faptul cu totul nou şi atotînnoi- 
tor al învierii lui Hristos-Dumne- 
zeu.

S-au dus îngrijorate pentru pia
tra cea „mare foarte" de pe uşa 
mormîntului, dar piatra — simbol 
al apăsării imense a morţii şi al 
negaţiei ei — fusese dată la o 
parte, făptura fiind eliberată şi 
vindecată de apăsarea şi am ără
ciunea morţii.

S-au dus cu team ă de ostaşii 
păzitori pe care-i presupuneau 
acolo încă (şi care de fapt, după 
programul răstignitorilor şi al lui 
Pilat ar fi trebuit să mai fie 
acolo), dar în loc de ostaşi i-au 
întîlnit pe îngerii vestirii: „Nu vă 
temeţi" — „Pe Iisus cel răstignit 
îl căutaţi. Nu este aici, căci S-a 
sculat precum a zis. Veniţi de 
vedeţi locul unde fusese pus 
Domnul. Şi degrabă mergînd, spu
neţi ucenicilor Lui că S-a scu
lat din morţi" (Matei 28, 5—7).

Şi în sărbătoarea întoarcerii, 
întru devotamentul şi credinţa lor, 
le-a întîm pinat însuşi Domnul şi 
le-a zis: „Bucuraţi-vă!" Iar ele, 
„apropiindu-se, au cuprins picioa
rele Lui şi I s-au închinat (Ma
tei 28, 9).

Astfel — pentru ele întîi — 
apăsarea morţii şi plînsul cel de 
demult s-au făcut înnoire a fiin
ţei în adînc şi imn de biruire a 
morţii, căci Hristos a înviat şi 
toate s-au umplut întru El de lu 
mină.

Esenţializînd, reţinem că, în ce 
le priveşte pe sfintele femei, ceea 
ce le-a oferit dimineaţa învierii, 
—• adică: piatra răsturnată, înge
rii, mormîntul gol, Hristosul sla
vei —, le-a situat într-o credin
ţă mai presus de îndoială. Fi
indcă ceea ce am numi sentimen
tul probei, logica sau dovada con
cretă a unui fapt de dimensiunea 
şi semnificaţia învierii lui Hristos- 
Dumnezeu erau deplin satisfăcu
te în inimile lor.

Mai departe însă?
„Ele au vestit toate acestea ce

lor unsprezece şi tuturor celor
lalţi" (Luca 24, 9). însă „cuvin
tele lor li s-au părut înaintea lor 
ca o poveste  şi nu le-au crezut" 
(Luca 24, 11; menţionăm că te r
menul grecesc liros-poveste e de 
fapt mult mai dur, direct şi prin 
potenţarea negativă a sensurilor 
lui întreolaltă însemnînd: neghio
bie, aiurare, minciună).

Doi dintre apostoli, Petru şi 
loan, au plecat numaidecît la 
mormînt, — evident, să verifice 
spusele femeilor —, iar acolo au

văzut şi ei mormîntul gol, giul
giurile, mahrama îngropării (loan 
20, 3—7).

în tre  timp, Hristos-Domnul „S-a 
ară tat în alt chip la doi dintre 
ei care mergeau la o ţarină. Şi 
aceia mergînd au vestit celor
lalţi, dar nici pe ei nu i-au cre
zut" (Marcu 16, 12— 13).

Şi doar apostolii — îndeosebi 
— şi ucenicii au avut atîtea sfin
te amintiri care i-ar fi putut ajuta 
să creadă vestea învierii! Căci 
oare n-a făcut El, învăţătorul, în 
faţa lor atîtea minuni? Nu-L ur
maseră oare pe El mereu mulţi
mile luminate şi m îngîiate de cu
vîntul şi de fapta Lui? N-a înviat 
El în faţa lor pe fiul văduvei din 
Nain; pe fiica lui Iair; pe Lazăr 
cel mort de patru zile? Pentru ce 
atunci n-ar fi biruit şi pentru 
Sine întunericul şi puterea mor
ţii?

Ar fi avut, da, atîtea amintiri- 
suport, amintiri-comori, însă su
fletul lor a fost atunci tulburat, 
copleşit, devastat de to t ceea ce 
au însemnat patima şi moartea 
învăţătorului: prinderea Lui, pal
mele, biciuirea, scuipările, hlami
da şi trestia batjocurii, cununa 
de spini şi răstignirea pe cruce 
între făcătorii de rele.

Şi n-au crezut.
Căci odată ce învăţătorul, - 

Plinitorul comorilor —, a fost 
mort şi îngropat, învierea Lui tre
buia dovedită şi crezută din ea 
însăşi, nu sprijinită pe amintiri- 
comori, oricît de mari ar fi fost 
acele comori. învierea Lui era 
pentru ei începutul total şi re în 
vierea comorilor.

Sentimentul sau imperativul 
probei concrete a învierii, pe care 
ei o presimţeau atît de decisivă 
pentru toată viaţa lor şi pentru 
lumea întreagă, îşi cerea deci 
dreptul în conştiinţa lor — şi 
n-au crezut-.-

Vedem astfel că nu numai sfîn- 
tul apostol Toma a avut cerinţa 
verificării, exprim ată de el în 
ştiutele condiţionări: „Dacă nu 
voi vedea în mîinile Lui semnul 
cuielor şi dacă nu voi pune dege
tul meu în semnul cuielor şi da
că nu voi pune mîna mea în coas
ta Lui, nu voi crede" (loan 20, 
25).

Fuga la mormînt a sfinţilor a- 
postoli Petru şi loan n-a fost 
oare expresia aceleiaşi cerinţe 
de probă-verificare şi speranţă 
de întîlnire faţă către faţă a Ce
lui înviat? în  fond, psihologic, 
unica probă a învierii lui Hris
tos din morţi era pentru ei Hris
tos însuşi, FIristos înviat. De ace
ea, spre a crede, toţi au vrut 
să-L vadă.

Dar faptul că în toţi sfinţii 
apostoli şi ucenici porunca pro
fundă a probei a funcţionat a- 
tunci absolut normal are o în 
semnătate specială pentru noi 

Pr. loan Turcu 
(Continuare în pag. a 7-a)

Cuvînt la Sfintele Paşti
(Continuare din pag. a 4-a)

Lemnul acela trim etea în iad, iar 
lemnul acesta, al crucii, şi pe cei 
plecaţi îi cheamă iarăşi din iad; 
acela ascundea pe cel biruit ca 
pe un rob şi gol, iar acesta îl 
arată tuturora pe învingător gol 
ţintuit în înălţime. M oartea cea 
dintîi îi osîndea şi pe cei de după 
Adam; iar moartea lui Hristos i-a 
înviat cu adevărat şi pe cei dina
inte de venirea lui Hristos. „Cine 
va grăi puterile Domnului, cine 
va face auzite toate laudele lu i“ 
(Ps. 105, 2)? Din muritori am fost 
făcuţi nemuritori, din cădere 
ne-am sculat, din înfrîngere am 
ajuns biruitori.

Acestea sínt isprăvile crucii, 
acestea sínt cea mai mare dovadă 
a învierii. Astăzi îngerii saltă şi 
toate puterile cereşti se bucură, 
bucurîndu-se împreună de mîn- 
tuirea neamului obştesc al oame
nilor. Căci dacă pentru un păcă
tos, care se pocăieşte, se face 
bucurie în cer şi pe pămînt (Luca

15, 7, 10), cu cît e mai mare 
bucuria de m întuirea lumii? As
tăzi, liberînd firea omenească de 
tirania diavolului, a întors-o la 
nobleţea de mai înainte. Cînd 
văd pîrga mea că a biruit astfel 
moartea, nu mă mai tem, nu mai 
mă înfricoşez de război, nu mă 
uit la neputinţa mea, ci mă gîn- 
desc la puterea nespusă a celui ce 
are să lupte împreună cu mine. 
Căci cel care a învins tirania 
morţii şi i-a luat toată puterea, 
pentru ce nu va lucra pentru cel 
de acelaşi neam, al cărui chip a 
primit să-l ia asupră-şi, din pri
cina multei sale iubiri de oameni, 
şi prin aceasta să dea luptă îm
potriva diavolului? Astăzi în toată 
lumea este bucurie şi veselie du
hovnicească. Astăzi şi mulţimea 
îngerilor şi ceata tuturor puteri
lor celor de sus se bucură din 
pricina mîntuirii oamenilor.

G îndeşte-te aşadar, iubite, cît 
este de mare bucuria încît şi pu

terile cele de sus prăznuiesc îm
preună cu noi. Căci se bucură 
împreună cu noi de bunătăţile 
noastre. Deşi al nostru este harul 
dat de Stăpînul, totuşi se bucură 
şi puterile cele de sus. Pentru 
aceasta nu se ruşinează de a 
prăznui împreună cu noi. Şi pen
tru ce spun că îngerii, care sínt 
robi ca şi noi, nu se ruşinează 
să prăznuiască împreună cu noi, 
cînd însuşi Stăpînul lor şi al nos
tru nu se ruşinează să prăznu
iască împreună cu noi. Dar pen
tru ce spun că nu se ruşinează? 
Doreşte chiar să prăznuiască îm
preună cu noi.

— De unde se vede aceasta?
— Ascultă că însuşi o spune: 

„Foarte mult am dorit să mănînc 
acest paşte cu vo i“ (Luca 22, 15); 
iar dacă a dorit să mănînce paş- 
tele, este evident că a dorit să 
şi prăznuiască împreună cu ei. 
Aşadar cînd nu vezi numai pe 
îngeri, ci pe însuşi Stăpînul în 
gerilor împreună cu noi prăz- 
nuind, care cuvînt de veselie îţi 
mai lipseşte? Nimeni aşadar să nu 
fie azi mîhnit din pricina sără
ciei, că este praznic duhovnicesc!

Bogatul să nu se îngîmfe din 
pricina bogăţiei; căci nici nu poate 
din banii săi să aducă ceva la 
acest praznic. Acum o singură 
masă este pusă înainte şi boga
tului şi săracului; şi robului şi 
slobodului. Dacă eşti bogat, n-ai 
nimic mai mult decît săracul; 
dacă eşti sărac, nu vei avea ni
mic mai puţin decît bogatul; şi 
nici nu se împuţinează din pricina 
sărăciei cele ale ospătării duhov
niceşti, că harul este dumnezeiesc 
şi nu face deosebire de persoane.

Să prăznuim aşadar această săr
bătoare în care a înviat Domnul! 
A înviat şi a înviat împreună cu 
El lumea. A înviat, rupînd legă
turile morţii; iar pe noi ne-a în 
viat deslegînd lanţurile păcatelor 
noastre.

Ai văzut isprăvile învierii? Ai 
văzut iubirea de oameni a Stăpî- 
nului? Ai văzut m ăreţia purtării 
lui de grijă? Să nu fim aşadar 
nerecunoscători faţă de un astfel 
de binefăcător şi nici să ne lene
vim prin faptul că a trecut pos
tul; ci acum, mai mult decît îna

inte, să avem mai mare grijă de 
suflet, ca nu cumva îngrăşîndu-se 
trupul să ajungă sufletul mai n e 
putincios; ca nu cumva îngrijin- 
du-ne de rob să neglijăm stăp î
nul. Căci spune-mi, care este fo
losul dacă mănînci peste trebuinţă 
şi dacă depăşeşti măsura? Acest 
lucru pîngăreşte şi corpul şi mic
şorează şi puterea sufletului. Să 
păzim deci măsura şi trebuinţa, 
ca să îndeplinim şi cu sufletul şi 
cu trupul ceea ce se cuvine. 
Oare nu cumva vă opresc de a 
vă desfăta de hrană şi de odihnă? 
Nu vă opresc, ci vă îndemn ca 
să vă împliniţi ceea ce vă este 
de trebuinţă, dar să tăiaţi multa 
desfătare ca nu cumva, depăşind 
măsura să fie vătăm ată sănăta
tea sufletului. în  adevăr unul care 
depăşeşte hotarele trebuinţei nici 
de plăcere nu se bucură; iar 
aceasta o ştiu bine mai ales acei 
care au făcut această experienţă; 
că li s-au născut de aici nenum ă
rate feluri de boale şi au suferit 
mare necaz Dar nu mă îndoiesc 
că veţi da ascultare îndemnurilor 
noastre, că ştiu ascultarea voas
tră.
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Crucea şi învierea . . .
(Continuare din pag. a 4-a)Reprezentarea întregului norod românesc pe steagul

revoluţiei de la 1821
Simbol al redeşteptării naţionale şi sociale

Lupta poporului nostru ridicat 
pentru dobîndirea „dreptăţilor sale 
cele călcate" s-a desfăşurat în 
1821 sub steagul cei mare al Re
voluţiei. Pe flamura de mătase 
albă se aflau imprimate în culori 
strălucitoare, cuprinzînd şi roşu, 
galben, albastru, simbolurile aces
tei lupte mîntuitoare, lupta pentru 
sfînta cauză obştească, chemînd 
Ia unitate, pentru dreptate!

„1821 G e n a r i e “ era dorit, 
aşteptat, voit, ca ceas al mîntuirii 
Patriei, înscris pe stindardul Dom
nului Tudor din Vladimiri, para- 
fînd textul simbolic al unei in
vocaţii, rugă şi deviză, scrisă şi 
ea cu litere aurite pe acest stin
dard.

La începutul lunii ianuarie, pe 
lîngă celelalte preparative cu 
grijă săvîrşite, erau întocmite o 
serie de documente interne şi 
acte diplomatice, iar la 23 ianua
rie Domnul Tudor rostea către 
popor Proclamaţia de Ia Tismana- 
Padeş sub fluturarea steagului Re
voluţiei.

Flamura sub care căpetenia 
pandurilor adresa atunci răsună
toarea chemare către „tot norodul 
românesc“ s-a lucrat la M ănăs
tirea Antim din Bucureşti de că
tre iscusitul monah David, după 
indicaţiile Domnului Tudor, sub 
directa purtare de grijă a celui 
care se ştie că i-a fost „prim- 
sfetnic şi ajutor", Uarion episcopul 
Argeşului; după cum confirmă o 
serie de mărturii din epocă, şi-a 
adus contribuţia şi eminentul că r
turar transilvan Gheorghe Lazăr, 
devotat sprijinitor al Revoluţiei 
de la 1821 şi prietenul sincer al 
lui Tudor Vladimirescu şi al epis
copului llarion.

In viziunea fruntaşilor Revolu
ţiei de la 1821 acest stindard avea 
să reprezinte, prin îmbinarea unor 
simboluri heraldice, „tot norodul 
românesc", voinţa şi hotărîrea lui 
de a-şi cîştiga „dreptăţile", aşa 
cum enunţă şi stihurile invoca- 
ţiei-rugăciune.

O armonioasă simetrie se re 
marcă în ansamblul reprezentării 
emblematice de pe steag. Ea se 
constituie într-un amplu simbol 
naţional, adevărat document isto
ric al unei epoci — mărturie şi 
argument — care se descifrează 
prin adaosul la o stemă de stat, 
cea a Ţării Româneşti, a unor 
grăitoare elemente iconografice 
din domeniul heraldicii eclesias- 
tice; o concepţie şi o expresie a 
simbolurilor cu mare grijă alese 
de episcopul llarion drept cele 
mai adecvate, deplin încuviinţate 
de căpeteniile pandurilor. Este 
concepută şi executată artistic 
astlel incit să înfăţişeze complet 
realitatea de cuget şi simţire a 
Iraţilor „de un neam şi de o lege“ 
din toate provinciile româneşti, 
să exprime îndemnul convingător 
că prin luptă unită şi numai ast

fel cu putinţă să se înfăptuiască 
aspiraţia seculară de libertate şi 
dreptate, să se statornicească 
unitatea politică, cea de drept 
istoric milenar al tuturor româ
nilor.

In ansamblul emblemei este 
plasată central, la bază, stema 
Ţării Româneşti — corbul cruciat 
cu aripile în zbor, element sim
bolic aflat în tradiţia heraldică a 
acestei provincii încă din secolul 
al XVI-lea, în vremea lui Mircea 
cel Bătrîn. Toate celelalte ele
mente sínt din simbolistica noas
tră religioasă. Deasupra este re
prezentată Stinta Treime: Dumne- 
zeu-Tatăl şi Dumnezeu-Fiul odih
nind pe nourii cerului şi Sfîntul 
Duh în chip de porumbel. Este 
simbolul fundamental pentru uni
tatea „norodului românesc"— ceea 
ce se confirmă prin textul invo- 
caţiei-rugă adresate Sfintei Treimi. 
Dar „Troiţa" era şi simbolul ecle- 
siastic al Transilvaniei, cu o evo
luţie cunoscută: hramul M itropo
liei din Bălgrad (Alba Iulia), unde 
a ctitorit şi s-a încoronat voievod 
al tuturor Românilor primul fău
ritor al unităţii noastre naţionale, 
Mihai Viteazul; apoi vor avea 
drept hram Slinta Treime şi cate
dralele din Sibiu şi Blaj. Icoana 
„Troiţei" întruchipa pentru Tran
silvania „unirea-n cuget şi-n sim
ţiri", cea mereu dorită, mereu 
„visată" ca înfăptuire naţională
— secole la rînd, fără contenire 
şi mai ales după împlinirea de o 
clipă a visului prin fapta şi jertfa 
Bravului Mihai, pentru obştea ro
mânească transilvană Treimea cea 
de-o-tiinţă insemnind hram creşti
nesc şi simbol naţional. în  Trei
mea de-o-fiinţă se sublimează 
realitatea existenţială originară şi 
perpetuă a provinciilor româneşti, 
ca entitate istorică indestructibilă
— chiar dacă de secole au fost 
despărţite, nu prin munţii care 
totdeauna le-au unit şi le-au în 
lesnit legăturile frăţeşti discrete 
atunci cînd le erau interzise, ci 
prin urgia timpurilor, prin cupidi
tatea şi violenţa puterilor străine 
dominatoare sub o formă sau alta.

De o parte şi alta sínt plasaţi 
cei doi slinţi martiri: Sfîntul Mare 
Mucenic Gheorghe şi Sfîntul M u
cenic Teodor Tiron; chipurile lor 
accentuează vizibil simetria armo
nioasă a emblemei, au poziţia şi 
ţinuta oştenilor străjeri, simboli- 
zînd veghea lor neobosită la ho
tarele Patriei. Sfîntul Mucenic 
Gheorghe, Purtătorul de biruinţă 
era — cum este şi acum — sim
bolul eclesiastic al Moldovei, încă 
din vrem ea muşatinilor, iar de 
atunci pînă în secolul al XIX-lea 
va apare adesea şi pe stindardul 
Moldovei. Sfîntul Teodor Ti-on 
este patronul Domnului panduri
lor, dar era reprezentat încă din 
secolul al XVIII-lea pe steagurile 
oastei de ţară a lui Vodă Mavro-

gheni. în intenţia şi în viziunea 
celor care au proiectat emblema 
nu putea fi întîm plătoare ,nemo
tivată, reprezentarea împreună a 
celor doi sfinţi ostaşi martiri. îi 
întîlnim de obicei în fresca de 
pe zidurile bisericilor noastre în 
seria sfinţilor mucenici militari. 
Pe o icoană tempera pe lemn da- 
tînd din secolul al XVIII-lea •— 
icoană de factură populară păs
trată  în Colecţia Arhiepiscopiei 
Craiovei — aceşti doi sfinţi mi
litari sínt înfăţişaţi împreună şi 
au chipuri foarte asemănătoare 
celor din emblema steagului Re
voluţiei. Aici, fiind plasaţi de o 
parte şi alta, sínt în semiprofil, 
orientaţi către persoanele Sfintei 
Treimi. Ideea pregătirii de luptă 
este sugestiv redată, sínt în ar
mură şi au coifurile pe cap. Sfîn
tul Gheorghe ţine în dreapta pla
toşa, iar în stînga, adusă strîns 
la brîu, o creangă mare de finic 
simbol pentru vestirea şi salutul 
din adîncul inimii a speranţei că 
lupta poporului îi va aduce aces
tuia pacea şi bucuria. Simbolurile 
luptei lor nu sínt armele de atac, 
suli a, sabia, ci cele de apărare: 
armura, coiful „nădejdii şi m întui
rii" şi platoşa, fiindcă în chip real 
şi nedezminţit lupta de acum  a ro
mânilor, în 1821, ca şi în  întreaga 
istorie este numai una şi aceeaşi 
luptă de apărare a drepturilor 
uzurpate şi a însăşi fiinţei nea
m ului; Unicul, sfîntul simbol creş- 
ştin al bucuriei Intrării Domnului 
Iisus Hristos în Ierusalim este aici 
semnul dorinţei seculare şi pro
funde a neamului românesc de 
pace — el dovedind în istorie o 
profundă vocaţie paşnică —, spre 
a se dezvolta şi a prospera aici, 
între hotarele străbune, năzuind 
spre o convieţuire în armonie cu 
celelalte popoare, dar şi în dem
nitate şi respect.

Dar în emblema acestui steag 
se reconstituie în dimensiuni 
exacte o imagine simbolică isto
rică:

Sfînta Treime este situată cen- 
tral-supra — aşa trebuind să 
fie prin locul său suprem unic, 
şi aşa fiind în toate reprezentările 
iconografice creştine ale ierarhiei 
cereşti. Dar, concretizînd acum 
şi raportînd la însăşi realitatea 
geografică a ţării şi la istoria ei, 
simbolul eclesiastic al Transilva
niei figurează chiar situarea nor
dică a acestei provincii româneşti. 
In dreapta, Sfîntul Gheorghe - 
spre răsărit — figurează întoc
mai locul Moldovei. In stînga, 
situat ca şi cum ar fi port-drapel, 
chipul Sfîntului Teodor Tiron, pa
tronul Domnului Tudor, adăugîn- 
du-se şi aici semnificaţia coinci
dentă istorico-geografică, la vest 
fiind Oltenia, de unde se ridicase 
atunci eroul naţiunii, neînduplecat 
în hotărîrile sale, destinat jertfirii 
pentru „dreptăţile norodului" şi 
pentru „învierea lui", prin în lătu
rarea asupririi de către regimul 
feudalo-fanariot şi cerînd „dum
nezeiască plată" împotriva „tag
mei jăfuitorilor". în sfîrşit, cen
tral Ia bază, stema Ţării Româ
neşti figurează întocmai situarea 
geografică, la sud, pe harta Ro
mâniei. Astfel emblema de pe 
stindardul Domnului Tudor este 
un simbol al simbolurilor. în  cro
matica picturală a elementelor ei 
componente se remarcă şi p-e- 
zenţa culorilor naţionale, semnifi
caţia lor se confirmă şi prin ciu
curele mare din fire de mătase 
tricolor al steagului — aflat între 
exponatele Muzeului M ilitar Cen
tral din Bucureşti.

Invocaţia în versuri către Sfînta 
Treime este o rugăciune de ce
rere şi un manifest, cu mesaj şi 
semnificaţie explicite — ideea uni
tăţii în lupta cea încununată de 
speranţa izbîndei, lupta pentru do
bîndirea libertăţii şi dreptă;ii, 
pentru reînvierea neamului. Cele 
opt stihuri, grupate simetric de o 
parte şi alta a stemei Ţării Ro
mâneşti, sínt aşezate ca nişte les
pezi într-o temelie şi exprimă o 
deviză a luptătorilor:

„Tot norodul românesc /  PreTine 
Te proslăvesc, / Troiţă de-o-fiinţă 
Trimite-mi ajutorinţă / Cu puterea

Pe o stelă de calcar cu fron
ton şi chenar simplu din secolele 
V—VI, descoperită tot la Callatis, 
:ar acum se află la Muzeul Na- 
Ţonal de Antichităţi, se păstrează 
o inscripţie în limba greacă, care 
în numele lui Simplicius şi a so
ţiei lui Melitis, ce au murit la 
bătrîneţe, s-au scris aceste cu
vinte: „ . . .  acum am ajuns prin
tre cei drepţi în nădejdea învierii 
şi a fericirii vieţii veşnice."

Pe unele monumente epigrafice 
din Scythia Minor se întîlnesc 
monogramele lui Iisus Hristos în
scrise în cîte un cerc, simbolizînd 
triumful M întuitorului asupra 
morţii.

Aşa cum s-a subliniat într-o 
lucrare apărută, acum doi ani, în 
Editura Institutului Biblic „crucea 
era, în Scythia Minor şi pe întreg 
teritoriul daco-roman, un simbol 
religios, un document istoric şi o 
putere m ultilaterală care unea pe 
credincioşi în jurul ei, le binecu- 
vînta pămîntul şi viaţa de pe el" 
şi îi în tărea în biruinţă împotriva

credincioşii din veacuri. Fiindcă, 
dacă ar fi fost altfel, i-am fi pu
tut bănui şi i-am fi bănuit de 
credulitate. Aşa, însă, moral şi 
uman sîntem obligaţi să exclu
dem această bănuială din viaţa 
noastră sufletească. Pentru că ei 
toţi — iar sfîntul apostol Toma 
pînă la hotarul situaţiei — au 
procedat exact cum simţim că 
am fi procedat oricare din noi 
dacă am fi fost în locul lor, tră- 
indu-şi fiinţa cu sinceritate şi fi
delitate pînă la capăt: în îndoia
lă; în im perativul probei; în săr
bătoarea încredinţării.

Ziditor al nostru, Domnul ştia 
că urzeala firii noastre are lo
gica şi poruncile ei interioare şi 
n-a lucrat împotriva acestei u r
zeli: a iubit-o şi i-a răspuns. 
Ştia că ucenicii trebuie să-L vadă 
pe El însuşi pentru ca învierea 
Lui, — semn absolut al Dumne- 
zeirii Lui şi al eternităţii fiinţei 
umane -—-, să devină pentru ei 
un fapt de nestins şi neprim ej
duit vreodată, în apostolatul lor, 
de vreo umbră de îndoială.

în tru  aceasta El li S-a ară tat în 
seara zilei: „Şi fiind seară în 
ziua aceea, a venit Iisus şi a

Ta cea mare / Şi în braţul Tău 
cel tare, /  Nădejde de dreptate / 
Acum să am şi eu parte.

1821 G e n a r i e “ 
în treaga invocaţie este expri

mată la persoana întîi singular, 
pentru că această rugă trebuie să 
fia a fiecăruia — începînd cu în- 
tîiul Pandur, Domnul Tudor — şi 
să fie a tuturor, directă, hotărîtă 
fierbinte, convingătoare, expri- 
mînd limpede participarea fiecă
ruia şi a tuturor, în acea unani
mitate enunţată prin „tot norodul 
românesc".

pericolului invaziilor barbare, iar 
învierea şi lumina au fost scumpe 
nu numai celor plecaţi din această 
lume, ci şi celor vii care nădăj- 
duiau în ele cu o credinţă de 
nezdruncinat „ca verigi de con
tinuitate în primul rînd pe pă- 
mînt, unde se concretizează în tre 
gul lanţ al generaţiilor şi după 
aceea, în viaţa veşnică".

Astfel, Crucea şi învierea Dom
nului au constituit pentru s tră 
moşii noştri un izvor nesecat de 
optimism şi nădejde în viaţa veş
nică, manifestate prin semnificaţii 
şi simboluri creştine încrustate în 
piatră, marmură şi alte materiale 
de durată ce au dovedit în tre
cut şi mai ales în momente de 
restrişte şi vor mărturisi peste se
cole perm anenţa şi continuita
tea noastră în această minunată 
provincie a neamului (Dobrogea 
de azi), binecuvîntată cu răsări
tul şi căldura Soarelui spre ro
dire, străju ită de Dunăre şi Mare 
întru statornicie românească şi 
credinţă străbună.

stat în mijloc şi le-a zis: Pace 
vouă! Şi zicînd aceasta le-a a ră
ta t mîinile şi coasta Sa. Şi s-au 
bucurat ucenicii văzînd că este 
Domnul" (loan 20, 19—20). El i-a 
întărit apoi „prin multe semne 
doveditoare, arătîndu-li-se timp 
de patruzeci de zile şi vorbind cu 
ei cele despre împărăţia lui Dum
nezeu" (F. Ap. 1, 3).

*
Noi credincioşii din veacuri 

simţim toate acestea ca profund 
ale noastre: toate pentru fiecare 
din noi, toate ale fiecăruia din 
noi. Astfel, în simţire şi eveni
ment, noi îl primim pe Hristos 
înviat cu purtătoarele de mir şi 
cu sfinţii ucenici şi apostoli, în 
prospeţimea faptelor dintîi. Dimi
neaţa învierii şi toate celelalte 
devin şi sínt în noi, — într-un 
transfer sfînt al credinţei şi al 
iubirii —, fior, încredinţare, înal
tă  sărbătoare a fiinţei.

în fond, descindem mai mult 
decît ni se pare din Dimineaţa 
învierii Domnului.

Şi ne zidim frumos în Lumină, 
întru El, speranţa noastră dintîi 
şi din urmă, Paştile bucuriei şi 
frumuseţii supreme.

Evocînd acel timp de cutezanţă 
eroică şi sfîntă faptă jertfelnică 
românească, la 5 aprilie 1825 epis
copul Chesarie al Rîmnicului ex
clama cu vibrantă emoţie:

„O, anule cu leatul 1821!... Tu 
cu adevărat, prin intrarea-ţi, de 
ai şi pricinuit românilor am ără
ciune, dar deodată şi deşteptare! 
. .. M inuturile tale ca nişte sori 
luminători s-au înfipt în simţirile 
românilor! . . ."

t  NESTOR
M itropolitul Olteniei

Ctitoria voievodală de la Argeş
(Continuare din pag. a 2-a)

din cîte trei ciubuce de piatră rotunjite. Unele panouri sínt străpunse 
de ferestre înalte şi înguste, altele au ferestre oarbe. Registrul su
perior este decorat cu un şir de arcade oarbe, avînd în mijloc cîte o 
mare rozetă din piatră. Cornişa este formată din două şiruri supra
puse de stalactite şi alveole de stil arab, cărora le urmează o friză 
îngustă, formată dintr-o ţesătură continuă de ornamente geometrice 
şi florale stilizate. Toată această bogată şi variată decoraţie sculptată 
este de origine armeano-georgiană, persană, arabă şi otomană. Se 
presupune că meşterul decorator (după părerea unor cercetători, Ma- 
nolli din Niaesia, legendarul Manole) şi sculptorii în p iatră ar fi 
fost străini. Arhitectul, însă, se crede că a fost român.

Biserica mănăstirii Argeş a fost unanim apreciată de toţi cei care 
au vizitat-o, fie români, fie străini. Numeroşi călători străini (între 
care şi cunoscutul arhidiacon arab Pavel din Alep, pe la mijlocul 
secolului al XVII-lea), au lăsat interesante descrieri asupra acestui 
giuvaer al artei medievale româneşti. în  secolele care au urmat, dom
nii şi vlădicii ţării au lucrat pentru buna conservare a lăcaşului de 
închinare, pentru refacerea lui, cînd a fost cazul (cum a fost v red
nicul episcop Iosif al Argeşului, 1793— 1820). Către sfîrşitul secolului 
trecut (1875—1886), din dispoziţia fostului rege Carol I, m ănăstirea a 
fost restaurată de arhitectul francez André Lecomte du Nouy. Spre 
nemulţumirea celor de atunci şi a celor de azi, restaurarea lui nu 
s-a făcut în condiţii corespunzătoare. De pildă, au fost demolate clo
potniţa şi chiliile din jur, a fost înlăturată pictura în frescă a lui 
Dobromir Zugravul şi făcută una nouă, de către artişti străini, între 
care şi fratele său, a fost comandat mobilier nou, în Apus, străin 
de arta sculpturală românească, s-a modificat sistemul de boltire şi 
acoperişul.

Ctitoria lui Neagoe a fost refăcută şi în zilele noastre, prin grija 
Conducerii noastre bisericeşti şi de Stat, spre a-i reda locul ce i se 
cuvine în circuitul valorilor universale. Este cercetată în fiecare an 
de sute de mii de turişti din ţară sau de peste hotare. în  felul acesta, 
Argeşul este o m ărturie grăitoare a geniului artistic creator al po
porului român, ca şi atîtea alte ctitorii ale domnilor noştri de altădată.

In faţa învierii Domnului
[Conuriuare ain pag. a 6-a)
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G H E O R G H E  L A Z Ă R  
îndrumător spiritual al Institutului Teologic din Sibiu

„Pace vouă“!
(Continuare 

9, 5), ca unul ce a condamnat 
pe doritorii de războaie că vor 
fi victimele propriilor lor arme — 
„cei ce scot sabia de sabie vor 
muri (Matei 26, 52) istoria confir- 
mîndu-ne de atîtea ori acest ade
văr — îndată după dumneze
iasca Sa înviere prin cuvintele: 
„Pace vouă!" Iisus-Domnul nostru 
adresează tuturor generaţiilor 
chemarea la pace, la înlăturarea 
orbirii sufleteşti, adică la dezar
mare lăuntrică, la domesticirea 
fiinţei noastre, la înlăturarea in
egalităţilor, a tuturor păcatelor 
grele care aduc lumii atîtea ne
ajunsuri. „Voi încheia cu ele — 
cu popoarele — un legăm înt de 
pace şi voi îndepărta din ţară 
orice fiară sălbatică încît să tră 
iască oile mele neprihănite", în 
trezărea, iluminat de Sus, profetul 
lezechil (34, 25—26) împărăţia
dragostei divine adusă şi vestită 
lumii de M întuitorul Iisus Hris- 
tos. O asemenea viziune avea şi 
preotul Zaharia cînd, la naşterea 
Si. loan Botezătorul „umplut de 
Duhul Sfînt" (Luca 1, 67), spu
nea că „Răsăritul cel de Sus", 
Iisus — M întuitorul, vine în lume 
„ca să lumineze celor ce şed în 
întuneric şi în umbra morţii şi 
să îndrepteze picioarele noastre 
pe calea păcii“ (Luca 1, 78—79).

Pe lingă împăcarea noastră cu 
Dumnezeu, pe lîngă înlăturarea zi
dului despărţitor din fiinţa noas
tră, Noul Testament are în ve
dere, după cum am reţinut, şi 
pacea dintre noi, pacea a toată 
lumea, atunci cînd el este numit 
şi „Legămîntul păcii". Sf. Apos
toli şi Sf. Părinţi ne confirmă de 
atîtea ori acest înţeles în scrie
rile lor.

„Dumnezeu, care ne-a împăcat 
pe noi lui şi prin Iisus Hristos, 
ne-a dat nouă să slujim păcii" 
(II Cor. 5, 18); „Trăiţi în pace 
unii cu alţii" (I Tes. 5, 13); „Pa
cea lui Dumnezeu să domnească 
în inimile voastre, (căci) la ea 
sînteţi chemaţi ca să fiţi un sin
gur trup" (Col. 3, 15) sínt doar 
cîteva din multele tex te de acest 
fel pe care le găsim în scrierile 
Sf. Apostol Pavel. „Pacea şi d ra
gostea să prisosească “în tre voi", 
citim şi în Epistola Sf. luda (Iu
da 2).

„Dacă sîntem împreună moşte
nitori cu Hristos, să rămînem în 
pacea lui Hristos. Dacă sîntem 
fiii lui Dumnezeu, să fim făcători 
de pace. Trebuie ca fiii lui Dum
nezeu să fie făcători de pace, cu 
inima blîndă, nevinovaţi în cu- 
vînt, cu bunăînţelegere în relaţii
le lor — ne atenţionează Sf. Ci- 
prian.

De aceea marele praznic al în 
vierii Domnului ne cheamă cu 
a tîta  tărie la pace, ne cheamă cu 
atîta căldură, „să ne curăţim  sim
ţirile", „să ne luminăm cu prăz- 
nuirea şi unul pe altul să ne îm
brăţişăm; să zicem fraţilor şi ce
lor ce ne urăsc pe noi; să iertăm 
toate pentru înviere".

Pacea este într-adevăr o nece
sitate v itală şi în zilele noastre 
şi, am îndrăzni să spunem, mai 
ales în zilele noastre, cînd pămîn- 
tul cunoaşte cele mai groaznice 
mijloace de distrugere din isto-

din pag. a 5-a)
Este o mare cinste pentru po

porul nostru că în decursul vea
curilor n-a ridicat sabia îm potri
va nimănui, iubind cu statorni
cie „vremile cele bune şi de pa
ce" — cum scrie Neagoe Basarab 
în învăţăturile către fiul său Teo- 
dosie. Ba mai mult, pe cît i-a 
stat în putinţă nici nu s-a lăsat 
antrenat în acţiuni războinice de 
cotropire, aşa după cum, tot vo
ievodul Basarab ne spune: „Mă
car de v-ar îndemna cineva şi 
din prietenii voştri spre vrajbă, 
voi să nu-i ascultaţi".

Cu toate acestea, poporul nos
tru  a simţit din plin neajunsurile 
vrajbelor, ale războaielor, ceea ce 
se reflectă de pildă şi în opera 
cronicarului Miron Costin, profund 
îndurerat de viitoarea şi nesta
tornicia vremurilor, sau în Psalti
rea în versuri a mitropolitului Do- 
softei, care recomandă cu atîta 
căldură „zidul de pace" şi „turnuri 
de frăţie".

Nu de mult, pe linia acestor 
gînduri, un preot îmi povestea o 
întîm plare extrem de mişcătoare, 
petrecută într-o parohie din preaj
ma Mediaşului.

O femeie a avut un fecior, 
Gheorghiţă, care, în ultimul răz
boi mondial, a fost dus pe front 
şi nu s-a mai întors.

Îndurerată, dar avînd m ereu n ă
dejdea întoarcerii feciorului său, 
seară de seară femeia lăsa poar
ta deschisă, spunînd vecinilor că 
trebuie să vină Gheorghiţă.

Simţindu-şi sfîrşitul, înainte de 
a trece la cele veşnice, bruma 
de bani pe care această îndure
rată femeie şi-i pusese deoparte 
i-a încredinţat cuiva, cu cuvinte
le: Să-i aibă Gheorghiţă, că-i tre 
buie cînd vine.

Asemenea mame, cu asemenea 
sfîşietoare drame lăuntrice, au 
fost desigur cu milioanele în de
cursul vremii.

De aceea sínt cît se poate de 
îndreptăţite, de nobile, acţiunile 
conducerii noastre de stat, s tră 
daniile altor popoare ca pacea să 
fie întărită, ca în lume să nu 
mai fie războaie. Şi cîl s lQ t.d e  
frumoase picioarele celor ce v es
tesc pacea, cum spune Psalmis- 
tul, şi luptă ca ea să nu fie zdrun
cinată.

Aflîndu-ne în plină primăvară, 
care ne cheamă, ca nici un alt 
anotimp, la viaţă şi muncă zidi
toare, aflîndu-ne şi în cercul de 
lumină al marelui Praznic al în 
vierii Domnului, care de aseme
nea ne cheamă cu tărie la înfră
ţire, la pace, să facem ca cumin
ţenia şi „blîndeţele noastre să se 
facă ştiute tuturor oamenilor" 
(Filip. 4, 5), să punem umărul, 
a tît cît ne stă în putinţă fiecă
ruia, ca pacea lumii să se în tă 
rească, să rugăm cu timp şi fără 
timp cu toată puterea sufletelor 
noastre pe Părintele luminilor să 
dea gînd bun tuturor celor ce 
răspund de corăbiile popoarelor, 
ca ele să fie conduse nu spre v ii
tori ucigătoare, ci spre limanurile 
senine ale dragostei, ale frăţiei, 
ale într-ajutorării şi bucuriei de 
a trăi, ale liniştei tuturor popoa
relor.

Vizite ecumeniste la Centrul 
arhiepiscopesc Sibiu

Vineri, 27 martie a. c. a poposit 
la Centrul Arhiepiscopesc Sibiu 
profesorul dr. Johannes Straub din 
R. F. Germania. O aspetele este 
titularul catedrei de Istoria ve
che de la Universitatea din Bonn 
şi director al Institutului de anti
chităţi din acea localitate. Invitat 
de P. F. Părinte Patriarh Iustin, 
prof. J. Straub a vizitat aşezămin
te bisericeşti din Bucureşti şi îm
prejurimi şi a conferenţiat la cele 
două institute teologice din Bucu
reşti şi Sibiu. Tema conferinţei a 
fost: „încreştinarea lui Constan
tin cel Mare". La Sibiu, oaspetele 
a fost primit de P. S. Episcop- 
vicar Lucian Făgărăşanul. După

susţinerea conferinţei, a fost con
dus la mănăstirea Brîncoveanu de 
la Sîmbăta de Sus, iar a doua 
zi, în drum spre Alba Iulia, s-a 
făcut un scurt popas la punctul 
arheologic de la Miercurea-Sibiu, 
unde i s-au dat explicaţiile cu
venite. Au fost prezenţi la con
ferinţă şi reprezentanţi ai Institu
tului protestant din localitate.

*

Joi, 2 aprilie 1981, Centrul A r
hiepiscopesc a fost vizitat de un 
grup de studenţi de la diferite 
facultăţi din Heidelberg — R. F. 
Germania, sub conducerea pasto
rului Gerhard Möckel, aflaţi în

De Institutul Teologic, care-şi 
sărbătoreşte 170 de ani de exis
tenţă, este legat cu mult presti
giu, numele lui Gheorghe Lazăr. 
EI stă în fruntea lungului şir de 
dascăli de la vechea „Şcoală de 
preoţi". Afirmaţia este valabilă 
atît cronologic cît şi calitativ.

Drumul spre teologie i l-a des
chis lui Gheorghe Lazăr atmo
sfera religioasă în care a cres
cut şi i l-a stimulat idealurile 
legate de rolul pe care-1 avea 
preotul în mijlocul poporului 
dreptcredincios.

Urmînd linia trăirilor sale reli
gioase, Biserica i-a acordat aju 
toare masive pentru desăvîrşirea 
studiilor la Sibiu, Cluj şi Viena. 
Trimiterea sa la universitate era 
condiţionată de îndatorirea de a 
deveni apoi profesor la „Şcoala 
de preoţi" din Sibiu. Planul se 
împlini în 1811, cînd Gheorghe 
Lazăr s-a reîntors de la studii 
inginer şi diplomat în filosofie şi 
doctor în teologie şi în drept. 
Şcoala teologică de la Sibiu era 
atunci în stadiu de organizare, 
cursurile se ţineau într-o casă par
ticulară. Abia în anul 1821 şcoala 
are local propriu. Numărul ele
vilor nu era mare. S-a stabilit la 
24 numărul lor, pentru început. 
Această situaţie avea şi un avan
taj. Se putea face educaţie indi
viduală şi comunitară, ceea ce 
tocmai corespundea sistemului 
pedagogic al profesorului Gheor
ghe Lazăr.

întocmai cum în veacul al III- 
lea, Origen era directorul şi sin
gurul profesor al Şcolii teologice 
din Alexandria, pe care el o în-

Festivitate
Anul 1981 este bogat în ani

versări şi comemorări, a tît pe tă- 
rîm patriotic cît şi bisericesc.

Pentru Arhiepiscopia Sibiului 
semnificaţie deosebită primeşte 
aniversarea diaconului Coresi, 
sârBăTorit Tn âcesf an şT pe plan 
mondial în cadrul UNESCO, pri
lejuită de împlinirea în această 
prim ăvară a 400 ani de la apa
riţia Evangheliei cu învăţătură 
sau Cazania.

Activînd cu deosebire la Bra
şov, I. P. S. Mitropolit Teoctist al 
Moldovei şi Sucevei şi locţiitor 
de Mitropolit al Ardealului a rîn- 
duit ca aniversarea coresiană să 
se facă în cadrul Arhiepiscopiei 
Sibiului la nivelul im portanţei pe 
care lucrarea diaconului Coresi o 
are pentru Biserica Ortodoxă Ro
mână şi cultura noastră naţională.

Şirul manifestărilor legate de 
această aniversare a început luni,
6 aprilie 1981, la sediul protopo- 
pesc Braşov, unde a fost organi
zată o festivitate omagială, la 
care au participat preoţii din pro
topopiatul Braşov, cîntăreţi bise
riceşti, deputaţi eparhiali şi alţi 
invitaţi.

De la Sibiu a luat parte P. S. 
Episcop-vicar Lucian Făgărăşanul, 
însoţit de P. C. cons. Gh. Papuc.

Festivitatea a fost deschisă de 
P. C. cons. Gh. Papuc, care a sub
liniat folosul şi înţelesurile pe 
care le au pentru noi marile ani
versări şi comemorări din viaţa

ţara noastră într-o excursie orga
nizată prin O. N. T. în tre ei se 
aflau şi studenţi de la Facultatea 
de Teologie Evanghelică din acea 
localitate. Oaspeţii au fost primiţi 
de 1. P. S. Mitropolit Teoctist al 
Moldovei şi Sucevei şi Locţiitor 
de mitropolit al Ardealului, care 
le-a înfăţişat aspecte ale vieţii 
noastre bisericeşti şi unele date 
în legătură cu activitatea ecume
nică ce se desfăşoară în ţara 
noastră. A fost de faţă la primire 
şi P. S. Episcop-vicar Lucian Fă
gărăşanul. în  continuare, oaspeţii 
au vizitat Institutul Teologic, un
de au avut o întîlnire cu studen

druma, astfel şi Gheorghe Lazăr 
s-a făcut tuturor de toate.

In atenţia principală îi era pro
fesorului cultura spirituală a uce
nicilor, mai ales că Gheorghe La
zăr era şi faţă bisericească.

Toată fiinţa lui era absorbită 
de spiritualitatea Instituţiei care 
„mîntuire s-a făcut nouă din 
neam de neam". Catedra de la 
Institut a transformat-o Lazăr în 
amvon, iar amvonul Catedralei 
arhidiaconul Lazăr l-a transformat 
într-o tribună de cultură ortodoxă 
şi românească. Prin educaţia pa
triotică pe care-o făcea, dragostea 
faţă de poporul său trecu din
colo de limitele îngăduite de au
torităţile dualiste. El vorbea cu 
îndrăzneală despre necesitatea 
culturalizării maselor prin şcoa
lă, despre autodeterm inare, des
pre libertate: „Ajungă jugul ro 
biei", spunea el într-un moment 
solemn şi în faţa celor mai înalţi 
diriguitori ai epocii.

In cele spirituale cartea de că- 
pătîi, a lui Gheorghe Lazăr, i-a 
fost Biblia, pe care o avea în 
limba română, germană, franceză, 
latină, greacă şi ebraică. Biblia 
îi era cartea preferată, pe care 
o avea totdeauna la îndemînă. 
Această realitate se vădeşte de 
timpuriu. Cînd în mai 1809 fran
cezii ocupară Viena, studentul La
zăr era cu Biblia în mînă, pe 
care se grăbi să noteze: „Die 9 
May 1809 Galii Viennam ocupa- 
runt". Scrierile şi cuvîntările sale 
sínt impregnate de textele Sfin
tei Scripturi, ele au „stilul biblic", 
cum spune un biograf. într-o

omagială
Bisericii şi poporului nostru, re- 
liefînd totodată locul aniversării 
coresiene în cadrul marilor săr
bătoriri din acest an.

în  continuare, d-1 prof. dr. Va- 
sile Oltean, directorul complexu
lui muzeistic de la biserica Sf. 
Nicolae din Şchei, a susţinut con
ferinţa: „Coresi — 400 de ani de 
la tipărirea Cazaniei".

Limpede expus şi temeinic a r
gumentat, referatul a scos în lu 
mină, pe lîngă prezentarea că r
ţilor tipărite de Coresi şi izvoa
rele lor, rolul cultural al biseri
cii Sf. Nicolae din Şcheii Braşo
vului, unde din vremi străvechi 
au activat preoţi cu întinse cu
noştinţe cărturăreşti. Referatul a 
reliefat totodată dorinţa preoţilor 
români de a avea cărţi de slujbă 
şi învăţătură în limba lor, ceea 
ce a constituit de altfel cauza 
principală a tipăriturilor coresie
ne, ca şi condiţiile pe care Bra
şovul, cu meşteşugurile şi morile 
sale de hîrtie, le oferea unei as t
fel de îndeletniciri.

P. C. pr. Dr. Iuliu Işa, paroh I 
la biserica Sf. Nicolae din Şchei, 
a vorbit apoi despre „Coresi, la 
el acasă", scoţînd în lumină cu 
deosebire rolul educativ patriotic 
pe care complexul muzeistic Sf. 
Nicolae îl are la ora actuală.

Personalitatea diaconului Co
resi a fost evocată de asemenea 
de P. C. preoţi Şt. Tascianu şi

ţii din anul IV, în cadrul căreia 
s-au informat reciproc despre p re
ocupările care îi animă şi per
spectivele care li se deschid după 
term inarea studiilor. A fost vizi
tat de asemenea Institutul teolo
gic protestant din Sibiu.

*
în ziua de 7 aprilie 1981, a 

avut loc la Sibiu vizita prof. dr. 
William Lazareth, noul director 
al Comisiei „Credinţă şi Constitu
ţie" din Consiliul Ecumenic al 
Bisericilor. O aspetele a avut o în
tîlnire cu profesorii Institutului, 
cărora le-a îm părtăşit principale
le obiective pe care le urm ăreş

cuvîntare către domnitorul Gri- 
gorie Ghica vodă el citează cu 
preferinţă din Biblie. Cu aju to
rul psalmilor 41 şi 43 şi mulţi 
alţii el strecoară idei potrivite 
ocaziei: „ca să se îm plinească 
zisa psalmistului", cum spunea 
Lazăr la aplicarea lor.

La înscăunarea mitropolitului 
Dionisie, Pentateuhul Vechiului 
Testament (Num. 17, 8) i-a ofe
rit material oratoric: „Păstorească 
cîrje a Prea Sfinţiei tale înflo
rească ca toiagul lui Aaron!" 
„Calcă pe potecă cu duh româ
nesc" —- spunea el aceluiaşi mi
tropolit.

Spirit de răspundere, român 
dintr-o bucată, om înzestrat cu a  
cultură superioară, Lazăr a fost 
expresia năzuinţei tuturor româ
nilor către dezrobire naţională şi 
socială.

Netăgăduit, de numele lui Gh. 
Lazăr se leagă întem eierea Insti
tutului Teologic din Sibiu, pre
cum şi vestirea atîtor valori spi
rituale, care au format obiectul 
prelegerilor sale.

M oştenirea spirituală a marelui 
Gheorghe Lazăr s-a sălăşluit în 
generaţiile de dascăli şi ucenici, 
cărora Lazăr le-a impregnat cre
dinţă nebiruită şi patriotism in te
gral.

Personalitatea celui dintîi pro
fesor al Institutului Teologic din 
Sibiu, înfruntă timpul şi îi aureo
lează, şi azi, prestigiul acestui 
aşezămînt de cultură ortodoxă şi 
românească.

Pr. prof. Nicolae Neaga

N. Modoiu, prin versuri originale 
pe care le-au citit în faţa audi
toriului.

Cuvînt potrivit a rostit în con
tinuare P. S. Episcop-vicar Lucian 
Făgărăşanul, care a reliefat sem
nificaţiile majore ale activităţii 
diaconului Coresi.

P. S. Sa a subliniat, între altele, 
C"cmr7~ prior }iTcrarea sa, dxacontrl 
Coresi a deschis lungul şi impor
tantul drum al introducerii limbii 
române în slujbele bisericeşti, fă- 
cînd totodată început formării 
limbii române literare.

Circulînd în toate provinciile 
locuite de români, cărţile core
siene au avut de asemenea un 
negrăit rol în cultivarea şi afir
marea unităţii noastre naţionale.

Prin toată această lucrare, a 
spus în încheiere P. S. Episcop- 
vicar Lucian, diaconul Coresi este 
deschizător de epocă, numele său 
fiind înscris în cartea vieţii Bi
sericii noastre şi în cartea de aur 
a celor mai buni fii ai poporu
lui român.

P. C. prot. Z. Moşoiu (Braşov) 
a mulţumit, în calitate de gaz
dă, participanţilor la festivitate şi 
celor ce şi-au adus contribuţia la 
reuşita ei.

Cu acest prilej, la muzeul bi
sericii Sf. Nicolae a fost deschisă 
o expoziţie consacrată evenimen
tului menţionat, la care au fost 
de faţă toţi participanţii la festi
v itatea omagială pe care o sem
nalăm şi asupra căreia gazeta 
noastră va reveni.

P.

te Comisia al cărui conducător 
este. A ascultat apoi relatări ale 
profesorilor despre preocupările 
ecumeniste actuale ale Bisericii 
noastre, ca şi unele opinii ale 
acestora în legătură cu activ ita
tea prezentă şi viitoare a amin
titei comisii.

După agapa oferită de Institut, 
la care a participat şi P. S. Epis
cop-vicar Lucian Făgărăşanul, oas
petele a fost condus la m ănăsti
rea Brîncoveanu de la Sîmbăta 
de Sus. în timpul şederii la Si
biu, a fost primit, de asemenea, 
de Eminenţa Sa Domnul Episcop 
Albert Klein al Bisericii Evanghe
lice C. A. din România. D. A.
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